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Polony! léleKtana

Polónyit én nem utálom. Elsőbben 
azért nem, mert . kármii m legyen is, ha 
ember, nem utálatos. Hive vagyok az vj 
olasz iskolának: a legnagyobb gazember az 
én szememben csak pathológiai termék. 
Azonfelül: nem osztom a Polónyiról való 
közvéleményt: c volt igazságügyminiszter 
alakját nem hagyják teljesen kifejlődni és 
némelyrészt fejletlenül áll a nyilvánosság 
— és rövidesen a magyar bíróság — itélő- 
széke előtt. Es ha mint állampolgár helye­
selnem is kei!, mint krónika- és íermészet- 
rajziró soha meg nem bocsátom Lengyel 
kartársamnak, hogy ez izgatóan érdekes 
alakot, mielőtt az még munkáját teljesen 
befejezhette volna, leszorította a politikai 
piacról, kikényszeritette a pompás székből, 
amelynek megszerzése a legkomplikáltabb, 
legravaskabb és a lcymulatrágnsabb újkori 
kaland volt. A Polcnyi eltávolítása, úgy 
mondják, erkölcsi szükség volt. Szívesen el­
hiszem, sőt belátom, de örökké sajnálom, 
hogy a világ és vele én, nem láthattuk meg, 
hogy egy kis bűnügyi fiskálisból, zsebtolva­
jok és orgazdák védőjéből, akiből közben 
igazságügyminiszter lett, hogy lesz Ma­
gyarország miniszterelnöke. Mindent meg­
csinált, mindent elért volna. A hatalmas fe­
jében levő titkos és nagyszerű tervek fél- 
benmaradtak, csak sejthetjük, hogy kegyes 
tervei voltak a Wekerle szelíd elpusztítá­
sára, az Andrássy Gyyla tőrbeejtésére és 
talán többé nem is éretlen előmunkálatai 
voltak arra, hogy királyt koronázzon, ki­
rálynét csináljon . . .

Ma már tudjuk, hogy c rendkívüli em­
ber mire volt képes. Mindenre! A legfélel­
mesebb és legrosszabb szagu csatornákat is 
felhasználta titkos utaknak. Sülyesztőkkel 
dolgozott és a halál — természetesen az ö 
idézése nélkül — mint deus ex machina je­
lent meg munkája közben. Méregkészlete 

- természetesen ez csak hasonlat — impo­
záns volt. Barátjai, társai, szövetségesei 
egyszerre megrettentek tőle és ijedtükben 
elvágtak vele minden érintkezést — a föld 
felett. A sötétebb helyeken — hogy gyengé­
den fejezzem ki magamat — az érintkezés 
folyik tovább. Mint moralista föl kellene 
ezen háborodnom, de mint krónikaivó gyö­
nyörködöm abban, hogy van egy ember, a 
kit szépen, szabályosan elföldelnek és az a 
sírban folytatja tovább munkáját, felül, fel­

áll, uj alagutakat túr, régi életével keresi a1 
konnexust és megtalálja. A politikus és a 
moralista haraggal utasítja el magától még 
a feltevést is, hogy a miniszterelnök köz­
dolgokban szóba áll, sőt konferál egy volt 
kollegájával, akit világraszóló botrány szó­
lított cl a baráti köréből. Azt kellene kér­
deznem, mi ez? Wekerle a maga személyes 
háláját — elég pech, hogy ezzel Polcnyinak 
tartozik — az országgal akarja megfizet­
tetni! És tovább azt kellene kérdeznem, 
hogy Budapest országos képviselői katiliná- 
ris exisztenciák lettek-e, hogy ennek az ur­
nák a vezérlete alatt titkos conventiculu- 
mot ülnek, összeesküvést szőnek — Buda­
pest ellen. Ha világosan és egyszerűen aka­
rok beszélni, azt kell mondanom: aki hiva­
talosan még becsületes politikus, annak szö­
vetséget íöntartani Polcnyi Gézával, leg­
alább is nem tanácsos.

A krónikás azonban örvendezvén, ör­
vendezik, látván, az újkori kalandok ’nőse 
mily geniális. És abban a pillanatban, amint 
a köztéren éneklik fölötte a circum dede- 
runt-ot: diszkoporsót — jó széleset — 
ácsol Wekerle Sándornak, a barátjának, kes- 
kenyet — de annál alaposabbat — Andrássy 
Gyulának, a legkomolyabb ellenségének. 
Szelíd íróasztalának enyhe lámpája alatt 
egész kis „Entreprise des pompes funébres“- 
vállalat van. Halál az egészséges Hadikra, 
halál a halvány Vázsonyira, halál minden­
kire, aki csak él! És mindezekhez a széles 
szája naivul vigyorog, mert amit az emberi 
társaság ördöginek lát, mindezt ő természe­
tesnek tartja. Hogy barátját, a miniszterel­
nököt kompromittálja, van-e ennél konzek- 
vensebb valami. És ha az ország legkemé­
nyebb és most legtekintélyesebb államfér­
fiét, a belügyminisztert le akarja szavaz­
tatni, meg akarja buktatni, komikussá akarja 
tenni: ezért őt csak nem érheti vád. Őneki 
Andrássy a veszedelem, a vád, az árulás, a 
bűn. Meg csak nem mérgezheti, mert akkor 
szonika bezárják, sőt talán . . . Ö nem az 
erőszak embere, ő gyűlést hiv össze, ő egy­
szerűen csak politizál!

Azonban most már a kérdés égető lett: 
meddig akad még valaki, akivel Polónyi 
még politizálhat? Még mindég nem tanul­
ták meg, hogy félni kell tőle? Nekem úgy 
tetszik, hogy ez intresszáns ügyvéd köz- 
veszélyes és aki vele, habár titkon is kezel

J
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egy kis hullamérget is szedhet fel. Meghal 
az, aki társul szegődik hozzá, bárhogy tit­
kolt szövetséget köt vele. ö maga elmulha- 
tatlan és elpusztíthatatlan. A közönséges 
emberi törvények ő reá nem szólanak. Itt 
jár közöttünk és halott ajkával vigyorogva 
csókol szájon mindenkit, mindörökké!

B—y.

Lengyel Zoltán a kormány ellen. Obstruál­
nak a íiorvátok ? Ugrón verekedni 

akart. Ülések délután három óráig

Az ülés elején a horvát ifjú Hegedűs 
Sándor, Bábics-Gyálszki Lyuba szólalt fel 
az indemnitásról szóló törvényjavaslat el­
len. Ez a horvát arról nevezetes, hogy nem­
csak politikát csinál, hanem rossz drámá­
kat és még rosszabb regényeket. Hosszú és 
ami a legkellemetlenebb, horvát beszédet 
mondott. Nyugodtan hallgatták. Csak akkor 
volt egy kis felzúdulás, mikor nevetséges 
önteltséggel belekiáltotta a terembe:

— Visoka Kucsó! (Tisztelt Ház!)
Néhányan közbekiáltották:
— Magyarul! Magyarul!
A szónok, horvát nyelven mentegetőd- 

zötf, hogy nem tud magyarul, hogy ő örülne 
legjobban, ha meg tudná értetni magát. A 
Ház erre — bár senki sem értette a mente- 
getödzést — nyugodtan végighallgatta a 
másfélórás horvát időrablást.

*

Rahics-Gyalszki beszéde után követke­
zett az ülés minden érdekessége és az ujo- 
nnn összeült Ház egyik elsőrangú esemé­
nye: Lengyel Zoltán nagy beszéde az indem­
nitásról szóló javaslat, ellen. Lengyel Zol­
tán beszédére nagy volt a készülődés. Ehhez 
képest zajos, lármás jelenetekre volt kilátás. 
A függetlenségi kormánypárt mamelukjai 
elosztották egymás között a szerepeket. 
Hogy ki mikor és hogyan zavarja meg a 
beszédet. Miképpen akadályozzák meg, hogy 
Lengyel Zoltán nagy igazságait odavágja a 
kormány fejéhez. Minden ilyen törekvés 
csúf kudarcot vallott.

Amikor Lengyel Zoltán folállott és be­
szélni kezdett, az egész Házban általánossá 
lett ez az első impresszió: Lengyel Zoltán a 
tudás és tájékozodottság felsőbbségével, a 
nyugodt megfontolás tárgyilagosságával és 
az igazság hideg nyugalmával bírálja a kor­
mány munkálkodását, részletezi a kormány 
bűneit: hibás nemzetiségi politikáját, és 
hogy higgadt meggondoltsággal foglal állást 
a kormány és igy az indemnitásról szóló 
törvényjavaslat ellen. Ez az első impresz- 
szió nagy meglepetést hozott a Háznak. Tgy 
történt, hogy minden zavarcsinálási szán­
dék megtört Lengyel komoly, érvekkel gaz­
dag beszédén. Csak néha esett egy-egy köz­
beszólás. Amikor Lengyel Zoltán arról be­
szélt, hogy ő hü maradt függetlenségi el­
veihez és hogy most is Kossuth Ferencet 
vallja vezérének, idézte Kossuth Ferenc in­
tését, hogy: „az elvek sziklatalaján kell 
niegállanunk!"

— Meg is állunk! — szólt közbe Balt- 
hyány Tivadar. Mindenki nevetett a gróf 
naiv közbeszólásán.

Beszélt a felemelt kvótáról is Lengyel

Zoltán. Eszébe juttatta a pártnak régi el­
veit.

Búza Barna közbeszólt:
— Ezt ma is valljuk!
Benedek János megtoldotta:
— Igen! de — fölemeli fővel és fölemelt 

kvótával!
Később Éber Antalnak volt kellemetlen, 

hogy JjCngyel sok igazságot mond a kvóta­
emelésről. Halkan közbeszólt:

— A többit A Napban!
Lengyel Zoltán megadta rá a választ:
— Jó, a többit A Napban. De félek, hogy 

az urak majd a holdban fogják az elveiket 
megtalálni.

A Ház előtt ugyanis lehetetlen ma be­
szélni a kvótaemelés ellen. Itt az az állás­
pont, amit Benedek János találóan mon­
dott egy közbeszólásában:

— Dupla vagy semmi! . . .
Majdnem verekedés lett ezután egy 

közbeszólásból. Lengyel Zoltán beszéde köz­
ben azt mondotta Benedek János:

— Szeretném én azt. a törvényjavasla­
tot látni, amelyet ők nem szavaznának meg.

Ugrón Gábor, a rabon bán felfortyant:
— Hallja az ur! Kikérem magamnak. 

Ne gyanúsítson, mert — megfogom a fülét.
ügy látszik, a rabonbánban már csak 

a gorombaság maradt meg a régi TTgron 
Gáborból.

Lengyel Zoltán szépen, nyugodtan fe­
jezte be a beszédét; miután elparentálta az 
elárult magyar bankot, kimutatta, hogy az 
autonóm vámtarifa ügye, az annabergi csat­
lakozás kérdése csak szemfényvesztés. We- 
korle szavaival fejezte he a beszédét. Wr- 
kerle Sándor már 1892-ben megmondotta, 
hogy be fogja csapni a függetlenségi pártot.
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váltott. Ezt azután alaposan beváltotta.
*

A Ház az ülés végén egyszerű szavazás­
iéi elfogadta az ülések meghosszabbítására 
vonatkozó indítványt. Holnaptól kezdve tehát 
az ülések délután három óráig tartanak. 
Úgy látszik, mégis igaza van Supilónak: 
sürgős a kvótaemelés.

A képviseiőfiáz ülése
— 1007. november 4. —

A Hfiz mai Illését tiz Órakor nyitotta meg Jnsth 
Gyula elnök. Hitelesítették a múlt Illés jegyzőköny­
vét. A napirend első pontja: az indemnitási törvény- 
javaslat tárgyalása. Az első felszólaló:

Babics-Gyalszki Lyuba íhorvfit) : Hosszasan 
beszélt horvát nyelven a törvényjavaslat ellen. Bizal­
matlan a. kormány iránt. A törvényjavaslatot nem 
fogadja el.

Lengyel Zoltán
az indemnitási törvényjavaslat ellen
Lengyel Zoltán: Nem viseltetik bizalommal a 

kormány iránt. Nem fogadja el az indemnitásról 
szfilO törvényjavaslatot. Nagy és szerteágazó okai 
vannak bizalmatlanságának, melyek miatt a tárgyalás 
alatt levő javaslathoz sem járul hozzá: elsősorban a 
kormány lehetetlen nemzetiségi politikája.

Rossz a nemzetiségi politika
Hosszasan ismerteti a kormány nemzetiségi po­

litikáját, majd a nemzetiségi politika fejlődését. Mig 
a nemzetiségiek a comité feloszlatásáig csupán poli­
tikailag voltak szervezve, azután gazdaságilag szer­
vezkedtek. Megkezdődött a román takarékpénztárak, 
bankok létesítése. Nemcsak Tömésben és Biharban, de 
egész Erdélyben folytatták gazdasági szervezkedé­
süket. A románság gazdasági szervezettsége mellett, 
egyre jobban gyarapodik a birtok-gazdaságuk. A ro­
mánság birtokpolitikája határozottan a magyarság 
rovására megy. Ehhez hasonléan rovására van a 
magyarságnak a kormány egy másik tlgyo is: a 
kongnia rendezése. A kultuszminiszter a magyar egy­
házak pénzéből akarja támogatni a román egyháza­
kat. Határozottan elitéli a kormány lehetetlen politi­
káját, amelylyel a nemzetiségiek védelmére elet a 
magyarság érdekével szemben. Az a. véleménye, hogy 
amint, a románság nemcsak politikailag harcol az 
exponált pontokon, liánom hatalmas gazdasági szci-

1 vezettséggel, a magyarságnak is első kötelessége egye­
síteni a gazdasági erőket és összemérni a románság 
gazdasági erejével, s minthogy a magyarság erősebb, 
biztos, hogy a győzelem nem marad el.

A magyarság, amelynek nagy céljai vannak, 
amelynek feltétlen kötelessége fontartani itt benn a 
szupremáciát, kifelé pedig Ausztriával szemben visz- 
szavivni az ország évezredes függetlenségét, sajnos, 
teljesen szervezetlenül áll az ország idegen nemzeti­
ségeivel szemben. Ha a magyarság példát venne a 
románságtői és gazdaságilag szervezkednék az expo­
nált nemzetiségi vidékeken és gazdasági erejének csa­
tába vitelével ldlzdene meg a nemzetiségiekkel, akkor 
nem maradna el a biztos győzelem. Nem akar itt 
harcra izgatni, mert hiszen a nemzetiségi kérdésben 
Lucaciunak ad igazat, hogy az első cél: a megértés. 
Igen, törekszik a megértésre, de követeli a gazda­
sági szervezkedést is, hogy egyenlő erőkkel álljon 
szemben a magyarság és a, nemzetiségek.

Tiz pere szünet után Návay Lajos elnöklete 
alatt folytatták az ülést.

Visszafejlődés minden vomlon
Lengyel Zol t/m (folytatja beszédét) : Kell, 

hogy legyenek a függetlenségi p«írtnak megdönthetet­
len alapelvei. Sajnálattal konstatálja, hogy ezek 
minden vonalon visszafejlődtek. Tudja, hogy a füg­
getlenségi progrnmm keresztül vitele nem parlamenti 
döntéstől függ. lTogy elvek győzzenek, hosszú, nehéz 
harcra van szükség. Elsősorban fontos, hogy erre a 
harcra gazdasági szervezettséggel, berendezkedéssel 
készüljünk elő. A függetlenségi párt mindezt nem 
tette meg. Ez volt az első oka «ónnak, hogy a pártból 
kilépett. Fél, hogy a függetlenségi párt az egész vo­
nalon fel fogja adni az elveit, tudja, hogy igy el 
fogja veszíteni .a talajt lába alól és n politikát ezen­
túl úgy fogják csinálni mint régen, s szükség lesz 
arra, hogy hét-nyolc ember vegye a kezébe a zászlót, 
amelylyel a nagy elveket diadalra juttassa.

Árulás a kiegyezés!
Az a. meggyőződése, hogy a kiegyezés végtelenül 

sérelmes az országra, egyenes megtagadása a függet­
lenségi párt. elveinek. Abban n. röpirntban, amelyben 
Kossuth beszédét kiadták, azt írják, hogy az ország 
nagyobb veszedelem előtt állott tavaly, mint Mo­
hács és Világos idejében, — léhát fr! kell emelni n. 
kvótát. Ez még sem lehet függetlenségi álláspont. Az 
volt a megállapodás a koaliciő megalakulásakor, 
hogy ha már a párt elveiben előre nem mehet, vissza­
felé semmi esetre sem megy. Most mégis kénytelen a 
párt feladni az elveit. Nincsen egyéb álláspontja most 
sem, mint régen. Vezére ma. is: Kossuth Kerene. 
Ideáljainak tartja a Kossuth beszédeiben letett igé­
ket, éppen azon igéket, amelyek elé Szatmári Móric 
irt előszót. Nőm ő a. hibás, hogy ki kellett, lépnie a 
függetlenségi pártból, mert megtartotta az elveit is, 
a vezérét is. Csak a párt nem tartotta meg az elveit. 
Kossuth Ferenc pedig azt mondotta, hogy „elveink 
sziklatalaján kell niegállanunk!“

Batthyány Tivadar gróf: Meg is állunk! 
(Derültség.)

Lengyel Zoltán: Nem gondol ja a kormány, 
vagy éppen nem gondolja a függetlenségi párt, hogy 
amit felolvasott, az tévedés.

Kállay Tamás: Dehogy. Nem gondolunk mi 
semmit sem! . . .

Lengyel Zoltán: Odajutottunk, hogy a kvóta, 
amely a priori, a párt elveivel ellenkezik, ha kiesi, 
beleütközik a párt elveibe, ha nagy — hazafia« köte- 
lesság a megszavazása és aki ellene szavaz, „kutya, 
hazaáruló, darabont.“ Néhány évvel ezelőtt Kossuth 
Ferenn határozati javaslatot nyújtott lie a kvóta 
megszavazása ellen ós ebben a párt régi elveire hivat­
kozott.

Búza Barna: Ezt ma is valljuk!
Benedek János: De — felemelt fővel és fel- 

emelt kvótával! (Derültség.)
Lengyel Zoltán: Sokat beszélhetne még a 

kvóta emelése ellen . . .
Éber Antal: A többit — A Napban!
Lengyel Zoltán: Igen. A többit A Napban. De 

félek, hogy az urak a holdban fogják magukat, megta­
lálni. (Derültség.) Nagyon furcsa, hogy a rendes 
kvóta megszavazása hazadat!auság, de felemelt kvóta 
megszavazása — hazafias kötelesség.

Benedek János: Persze, dupla vagy semmi!

Ugren verekedni akar
Lengyel Zoltán: Nem obstruálná meg a ki­

egyezést már azért sem, hogy meglássa, kik azok, akik 
megszavazzák, kik azok, akik mernek ellene sza­
vazni.

Felkiáltások a függetlenségi párton: Én
is megszámozom !

— Én is!
Benedek János: Szeretnem én azt a javaslatot 

látni, amit ök nem szavaznának meg!
Ugrón Gábor (Benedek felé): Hallja az ur, 

kikérem magamnak. Ne sértegessen, mert — megfo­
gom a fülét!

Benedek János: Gorombaság! Nevetséges, 
gorombasággal nem lehet az ilyent elintézni. (Nagy 
zaj.)

Lengyel és — Polónyl
Lengyel Zoltán: Nem akar Hosszadalmasán 

beszélni a kiegyezésről. Tudja, hogy amúgy is meg 
fogják szavazni a kiegyezést, különben is sokan nyi­
latkoztak már ellene.

Éber Antal: Polónyi már mindezt elmondotta! 
■Kimondotta ön helyett is
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Lengyel Zoltán: Polcnyival nem törődöm. Azt 

vissza számi azt (ttom önnek.
Éber Antal: Hiszen barátja, fegyvertársa!

Szósz Józl-cí: Gyanúsítás! Xc gyanúsítson! 
(Nagy zaj.)

Lengyel Zoltán: Ha az uraknak olyan kelle­
metlen az ellenzik! vfleminy, miért nem járnak el az 
alenökük (Polónyi Gáza) ellen.

Lber Antal: Majd elbánunk vele! . . .

Magyar bank
Lengyel Zoltán: Hosszasan hpftzől a biink-kőr- 

rizsről. Az a meggyőződése, hogy Bilinszky és Pran­
ger urak nyugodtan aludhatnak a magyar bank miatt 
minden formula, minden deklaráció mellett. "Kétség­
telen, hogy a függetlenségi párt minden tagja követeli 
az önálló magyar bankot, kivevő Apponyi Albert 
grófot.

Kállay Tamás: Es Eher Antalt!
Lengyel Zoltán: Tehát konstatálja, hogy a 

magyar bank követelése a függetlenségi többség 
alapelve,. Akkor ezt a kiegyezés megkötése előtt a kor­
mány létkérdésévé kellene tenni, nem pedig formulá­
ról leli elintézni. Mondja meg a kormány is, hogy 
mit akar, mondja meg a fiiggetenségi párt minden 
tagja: megelégszik-e a formulával, vagy nem. Kell-e 
a, magyar bank, vagy nem ? Látja, hogy csak bujkálás 
folyik a bank-kérdésben. Nyilatkozni kell, hogy akar­
ják-e a bunkót xagy nem. Ha akarják, akkor már 
ma hozzá kell fogni n megalapozásához.

Éber Antal: Még ma?
Szappanos István: Éljen! Még ma hozzá kell 

fogni az önálló magyar bank megalapozásához.
Lengyel Zoltán: "Röviden foglalkozik még az 

autonom vámtarifa és az annabergi csatlakozás kér­
désével.

Jön a házszabályrevizió és a 
létszámemelés!

Lengyel Zoltán: Jobban szerette volna, lia 
Kossut !t Ferenc füzetéi öl azt mondhat ta volna, hogy 
az a magyar nemzet bibliája, ha bárminő vívmányo­
kat konstatálhatott volna benne. E helyett azonban 
jogfeladást lát. és szomorú rémeket. A ház.szabály- 
reviziót és a lót szám felemelést.

Okolicsányi László: Ezek csak rémképek!
Lengyel Zoltán: Pedig mi azért vettük nya­

kunkba a mai kormányt, hogy \\ eke ide. az ö nagy 
közgazdasági tudásával és lmneutVo'ávnl . . .

Blnök (csenget i : Kérem a képviselő urat, tar­
tózkodjék az ilyen kifejezésektől. íDerültség.)

Lengyel Zoltán: . . . valami pozitív ered­
ményt, csaljon ki Ausztriától. (Derültség.) Wokerle. 
Sándor min if./.terel nők IS!);!, márciusában a párt egy 
mostani alelnökinek válaszolva, hosszabb beszédet 
mondott, amelyben a nei'vvmmyolcns párt programin- 
jAt bírálta és konstatálta, hogy abból aktiv politikai 
programúi nem lehet s eredményre esak ugv jut a. 
párt. ha elveit megtagadja. Wekerle Sándornak akkor 
is igaza. volt, in*'t i < igazai van. Nem ő ,i l;cc pr.t{ 
lufitok a becsapottal;. Sajnos, hnj.y ő özekkel a l>o- 
r^npoHakka] az! teli,ti, amit akar, olyan politikát 
csilláiba(. ami u. ! i tetszik. Nem vádolja a kormányt, 
nem vádolja a függetlenségi pártot, de becsületes 
meggyőzi.délének tesz eleget, amikor a törvényjavas­
latot nem fogadja el.

Mcgliosszat&Uoííák az illéseket! 
A Iláz ezután egyszerű szavazással elfogadta az 

illések meghosszabbításáról szóló indítványt. Az «lé­
sek holnaptól kezdve délután bárom óráig tartanak.

Az ülés két órakor végződött.

CM------- -- ------------- - ,».,1.

Kétszázmillióé vizi beruházás. Az or­
szágos viz.ügyi nagytanács ma Darányi Ignác 
földmivclésiigyi miniszter elniíklvsúvel ülést tar­
tott, amely az ország főbb folyóin a jövő évtől 
kczdőilőlpg teljes itendö szabályozási munkák 
ügyével foglalkozott, A nagytanács több fölszó­
lal ás után egyhangú helyesléssel fogadta cl az 
országos vízépítési igazgatóságnak egy javaslatát, 
amely szerint a legközelebbi tizenkét esztendő 
alatt a nagyobb folyóvizek szabályozására száz- 
kih nevén millió koronái, a kisebb vízfolyások 
rendezésére pedig kilenc milliói költenek el. A 
tanács tagjai elismeréssel nyilatkoztak a minisz­
ternek czirányu munkásságáról.

Benedek János_ beszámolója. A hajdú­
böszörményi függetlenségi párt vasárnap Som­
ber;/ Miklós pártelnök elnüklósóvcl nagygyűlést 
tartott, amelyen elhatározták, hogy fölkérik a 
város népszerű képviselőjét: Benedek Jánost, be­
számolójának megtartására. Benedek november 
tizedikén mondja cl beszámolóját .amelyen több 
igazi negyvennyolcas képviselő jelenik meg. Be­
számoló után a hajdúböszörményi függetlenségi 
pártkor gyűlést tart, amelyen állást, foglalnak a 
kormány országronió politikája ellen. A beszá­
moló érdekes politikai eseménynek Ígérkezik, 
mert a szinmagyar város nagyszabású demonstrá­
cióval fogja elitélni a függetlenségi párt elvcsu- 
foló mamelukságát.

Labanc lett
az öreg Rwticfool

iívótemyelő 48-asoK:

* haiy Kálmán 
Bakonyi Samu 
Szabó Kálmán

X a sári komédiások, kik kőcokat nyelnek és 
uemzetiszinü szalagot húznak ki szájukból, ve­
tekedhetnek csupán azokkal a függetlenséginek 
csúfolt mameluk-képviselőkkel, kik most We­
kerle és Kossuth talpnyalói. Szomorúsággal lát­
juk, hogy az elvfeladók között van Rákóczi uj 
távogatósa is: Tliaty Kálmán, aki három évtize­
det meghaladó idő óta hirdeti a negyvennyolcas 
elveket. De most ö is beadta a derekát és meg­
szavazza a kvóta fölemelést is. Siralmas, gyászos 
beszámoló keretében nyilatkozott Thaly a poli­
tika: helyzetről. Dobreczen város három ország- 
gyűlési képviselője: Thaly Kálmán, Bakonyi 
Samu és Szabó Kálmán — patent 48-asok! — 
szombaton beszámolót, mondott, de esak suttyom­
ban, a legnagyobb titoktartás mellett. Máskor 
nyilvános volt: a beszámoló, elmeheteit oda a vá­
ros egész népe, most csak a kiváltságosak hall­
hatták a nagyságos képviselő urak ajkairól a 
kiegyezési árulás részleteit.

A debrcczeni függetlenségi párt nagy választ­
mányát hívta össze a párt elnöke a beszámolók 
meghallgatására. De a száz választmányi tag 
közül csak ötven kapott meghívót, azon is csak 
ennyi állt:

Tárgy, folyó ügyek.
így történt, hogy alig hatvan-hetven ember 

előtt nyilatkoztak a hajdúk ivadékainak követei. 
Akik bizony nem méltók arra, hogy az ősmagyar 
Dobreczen színtiszta függetlenségi népét képvisel­
jék az országgyűlésben. Thaly sem kivétel! O 
vedlett át a leghamarabb hivatásos kurucból kö­
zönséges császárpárti labanccá. Valóban, nevetsé- 
£*•(■• i; ov ^ «11 !-„ L/vizű -. ft un fj debreczem kepvise* 
lök beszámolója körül végbement. De lm tudjuk, 
hogy ezt a képviselő urak akarták igy, mert nem 
volt bátorságuk szembenézni a választókkal, akik 
előtt a függetlenségi eszmék becsületes és önzet­
len képviseletét fogadták, — értjük az egész csú­
fos és szégyenteljes komédiát.

Az úgynevezett beszámolón, mely a debrc­
czeni függetlenségi kör egy kis szűk szobájában 
folyt le, Thaly Kálmán beszélt először.

Tlfoaíy Kálmán
Hangsúlyozza az ó\atossúg cs ltfpésről-lépéíro 

x*aló haladás szükséges voltát. A koalícióban benn 
leni tii'-esek kerékkötői a gyors haladásnak. Ö őszin­
tén tárja föl a helyzetet. A kiegyezés nem jó, de job­
bat csinálni most lehetetlen. Vannak jő oldalai is. 
Nyitva van az ajtó a bankkérdésben az önállóság 
megvalósít a-ára. A magyar papírokat Ausztriában 
ezentúl nem terhelik két százalékos járadékadóval. 
A sertés és ál lat ki vitel re nézve vívmányokat biztosí­
tottak az országnak. Megkapták az annabergi csat­
lakozást (!) s igy rége a szénhiánynak és szénuzso- 
rának. Hátrányos ránk nézve, hogy Knintői Károly- 
x-árosig vasutat kell készíteni, mert az osztrákhoz 
közelebb lesz Dalmácia, de ennél a tarifát mi fogjuk 
szabályozni. .1 kvótát ö eddig sohasem szavazta meg, 
mivel Horánszky kiszámította, hogy Magyarország 
igazság szerint esak 20 százalékot tartoznék fizetni. 
Most azonban, megszavazza, mert esak lépésről lépésre 
lehet haladni a függetlenségi eszmék megvalósí­
tásában.

Bahonyi Samu

Bakon;ii. Samu igy beszélt:
— Ha. a függőt lensógi párt ellenzéki» menne, 

végtelen zavarnak tenni ki az országot. Állami fllg- 
getlensigilnk biztosítékát látja abban, hogy az Auszt­
riával felmerülendő vitás k(bilisekben a, hágai egyez- 
sig szerint választott független bíróság dönt. Bár a 
múltban a szólásszabadság volt a. nemzeti küzdelem 
leghatalmasabb fegyvere, a mast a nemzetiségiek és 
a, komátok erőszakossága miatt szívesen belemernie 
annak korlátozásába. Ha a kiegyezishez nem járulna 
hozzá, politikai hibát követne el. Mi lenne, ha a kor­
mány lemondana, ki jönne ü utánukY Rákóczi 
mondta: „Mily neliiz gyorsan felejteni.“ Ennek sú­
lyát ők is írzik, azonban n gyakorlati politika meg­
követeli, hogy lépísről-lípísre haladjanak. A kiegyc- 
zís súlyos, de álljon elő az, ki kormány megbotlftsából 
származó követkozmínyekért a felelősséget magára 
vállalja, Negyven ív bűnét, szégyenét és terhét nem 
lehet egy nap alatt, mától holnapra eltakarítani.

Szabó Kálmán
Szabó Kálmán ezeket mondta:
A kiegyezés azért is jó, mert a bankkérdés ftig- 

getlenitége benne biztosítva van. A függetlenségi párt 
kötelezi magát, hogy az önálló jegybankot létre­
hozza. Ez a kormány őszintébb, mint a régiek. Ök 
nyíltan bevallják, hogy a kiegyezés nem jó, de. hát 
jobbat csinálni nem lehetett. A mostani állapot át­
meneti időszak. Most Magyarország a saját cége 
alatt van bejegyezve a külföld lajstromába. Nem 
akar vádaskodni az osztrák-magyar bankra, de ott a 
vezetés napról-napra változhatik s a mi kárunkra is 
módosulhat. A reciprocitást az osztrák nem akarta 
elfogadni, mivel szerinte a paktum, mely a király és 
kormány között köttetett, Ausztriát nem kötelezi. Ö 
a jövőben nem harcot, hanem békét akar az osztrák­
kal. A kiegyezés rossz oldalára nem mutat rá, mert 
nem, akarja elvenni a választók kedvét, mikor már 
úgy sem lehet a dolgon változtatni. Azért jöttek ide, 
hogy feltárják a kormány nehéz helyzetét, melyet a 
darabontok régi dolgai idézték elő.

A „nagyválasztmányt persze, melynek 'tag­
jait Mórion Imre pártelnök — Debreczen közéle­
tének rákfenéje — orruknál fogva vezeti, bizal­
mat szavazott a három képviselőnek. Debre- 
czenben nagy felháborodással beszélnek a képvi­
selőkről, kik félnek és elbújnak a nép elöl. Sok 
megjegyzést tesznek legkivált Bakonyi egy kije­
lentésére, mely azt foglalja magában, hogy meg 
kell csinálni a házszubályrevíziói, mert a hordá­
tokat csak igy lehet letörni. Mert nem jelenthet 
mást ez a nyilatkozata, hogy ö a, szólásszabadság 
korlátozásába belemernie. Ug.y látszik, ezt a kije­
lentést Wekerle rendelte meg.

Polónyi kirendeltsége. A képviselő­
ház folyosóján ma Eitner Zsigmondi képvi­
selő tengelyt akart akasztani Lengyel Zol­
tánnal, akinek a Csizmazia-féle kirohanásra 
tett nyilatkozatát tette szóvá. A párbeszéd 
izgatott hangon folyt le ugyan, de azok a 
tudósítások, amelyeket néhány estilap kö­
zölt, nagyon is eltorzítják a jelenetet. 
Lengyel Zoltán ezzel szemben a következő 
nyilatkozatot teszi közzé:

Nyilatkozat.
A Polónyi kirendeltsége már sok 

Ízben próbálkozott azon, hogy engem a per 
útjáról másokká! személyes térre csaljon. 
Eddig sem futottam az eleresztett nyulak 
után. Most sem teszem. A múlt héten a fő­
vádlóit ur a városi ügyekben próbálkozott. 
Leleplezték. Ugyanezidötájt egyik bizal­
masa a folyosón próbált engem Vázsonví­
vni összevesziteni. Ez is csütörtököt mon­
dott. A mai napon közvetlenül beszédem 
előtt Eitner ur, kinek azelőtt semmi baja 
sem volt, reám támadott a folyosón. Úgy 
látszik saját becsületbeli ügyével szeretné 
répa rálni a Polónyi becsületét. Természetes, 
hogy a mai lapok egy része, amely csak úgy 
csöpög a kenyéririgységtől és a zsoldtól, egy­
oldalú előadás alapján igyekszik ezt a 
mondva csinált affért kiszínezni. Nem bá­
nom. Bizonyos oldalról a gyalázkodás ne­
kem dicsőség. Kijelentem, hogy senki sten- 
kerkedésenek fel nem ülök, senki spadassin- 
jával nem verekszem. Nem voltam hajlandó 
politikai harcaim közben lovaggá ütni a1 
szabadelvű párt kiküldött matadorjait sem, 
akiknek egyike már újra önmagát lőtte 
agyon azzal a revolverrel, amelyet az ón 
mellemnek szegzett az emlékezetes november 
18-án. A Polónyi ügyet a bíróság előtt fo­
gom bejelenteni. A mellékalakok beszédével 
nem törődöm. Ha tovább is berzenkednek: 
ahhoz a fegyverhez nyúlok, amelyet az ön­
védelem minden embernek kezébe szokott 
adni.

Lengyel Zoltán.

A boldog Ausztria. Ez esak természetes, 
hiszen a kiegyezés megkötésével megint diadalt 
arattak felettünk.Ma a bécsi ipari tanács — 
mint táviratozzak — tárgyalta a kiegyezési ja­
vaslatokat, és egyhangúlag nagy örömmel iidvöz- 
lik azt a tényt, hogy a kiegyezés létrejött. Az 
ipartanács megelégedésének ad kifejezést a fe­
lett, hogy sikerült a magyar kormánynyal a 
Dalmáciát az osztrák vasúti hálózattal összekötő
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vasúti vonal épitése tárgyában megegyezésre 
jutni és a kassa-oderbergi vasút szempontjából 
tett engedményt nem tartja olyannak, amely az 
osztrák érdekek lényeges sérelme nélkül tehető 
koncessziók határán túl megy. A közös bank 
kérdését illetőleg elvárjuk az osztrák kormány­
tól, hogy a bankközösség fentartása érdekében 
semminő áldozatot nem hoz.

A TAPOSO
malomban

A kiegyezést ma újra tár­
gyalta a pénzügyi bizottság. 
Semmin se változtattak, min­

dent elfogadtak

Polőnyi, a csöndes ember
A képviselőház pénzügyi bizottsága ma 

délután folytatta a kiegyezési javaslatok 
tárgyalását. Fesztelen hangulatban, igen ke­
délyesen meghányták-vetették a kérdéseket, 
a lelkek fölszabadulták a nagy nyomás alól, 
Polőnyi Géza is valósággal vezekelt a bizott­
ság legutóbbi ülésén tett éles megjegyzései­
ért. A nemzet életébevágó, roppant fontos 
dolgok fölött tultették magukat, apró rész­
let-kérdéseken akadt fönn már a nagyszájú 
Polőnyi, kit Wekerle hamar elcsititott.

Polőnyi leszerelt!
Azzal kezdődött az ülés, hogy Polőnyi Géza 

kijelentette: indiszkréció történi a bizottság pén­
teki üléséről közölt tudósításban'. Igaz ugyan, 
hogy ő mondta, hogy a kiegyezésben benne van 
az ischli klauzula, de ezt nem a nyilvánosságnak 
mondta. Kész örömmel elismeri, hogy a kormány­
nak nehézségei voltak a szerződés megkötése kö­
rül, de ő mégis kritikát gyakorol s mint a függet­
lenségi párt tagja a párthatározathoz fogja ma­
flát tartani. Azt hiszi, tiltakozni kellene a bizott­
ságnak a Feiérvárv-kormány idejében törvény­
telenül megkötött kereskedelmi szerződések el­
len. A vámterület kérdése nem pragmatikus 
ügy s itt ki kellene zárni a közös külügyi kép­
viselet szerepét. A külügyminiszter aláírására 
nem volt szükség. Felolvassa Beck osztrák mi­
niszterelnök beszédét, mely érvet kovácsol annak 
bizonyítására, hogy a külügyminiszter befolyása 
biztosítva van a kereskedelmi szerződések megkö­
tésénél. Felvilágosítást kér arra, hogv az ország­
nak az önálló berendezkedéshez biztosított joga 
sértetlenül fenn van-e tartva.

WeKerle felvilágosit
Wekerle Sándor miniszterelnök: Tiltakozik 

az ellen a kifejezés ellen, mintha a király előzetes 
szankciója abuzus lenne. Az előzetes felhatalma­
zás törvényjavaslatok beterjesztésére közjogi ren­
dünkön alapul. Ez a kormányra vonatkozik. Az 
ISO? : XIT. V. cikk interpretálását tisztázta a 
kormány; Ausztriában eddig csak egy szerződő 
alanyt ismertek, most azonban két jogalany szer 
ződik egy szerv utján.

Polőnyi Géza után az oláheigány-kérdést 
hozza föl. Baj, hogy eddig e karavánok iparenge­
délyt kaptak Ausztriában. A cigányoknak ne ad­
janak a jövőben iparengedélyt.

Wekerle Sándor megjegyzi erre, hogy a bel­
ügyminiszter most foglalkozik a cigány-ügy ren­
dezésével s ennek keretében megoldást, fog 
nyerni ez a kérdés is. Kijelenti ezután, hogy lé­
péseket fog tenni, hogy a választott bíróság 
jegyzőkönyve két nyelven vezettessék.

Mit mond a bizottság ?
Széli Kálmán: A lefolyt vita eredménye­

ként, kimondja, hogy a pénzügyi bizottság jelen­
tésébe a következők vétetnek fel:

1. A törvénytelenül megkötött szerződések, 
az 1887:XII. te. határozott rendeleté ellenére 
köttettek. 2. Mindazon kikötések, amelyeket a 
szerződés tartalmaz ,n jelen szerződés fennállá­
sáig vannak érvényben. Ezen szerződés letelte 
után előáll a nemzetnek az 1867:XII. te. 68.

szakaszában biztosított önrendelkezési joga a 
maga teljességében.

3. A szerződési tárgyalások folyamán tisz­
tába hozatott az, hogy mindazon kikötések, a 
melyek a szerződési módozatokra vonatkoznak, 
a jelen szerződés tartamára szóltak.

Az elnök előterjesztéséhez a bizottság egy­
hangúlag hozzájárult.

Annaberg elveszett
Nagy Ferenc: A kassa-oderbergi vasúton 

történt megállapodásokra kér fölvilágositást.
Wekerle Sándor: E tekintetben a forgalom 

lebonyolítása és a tarifa iránt voltak kivánsá 
gaink. Az elsőt elértük azzal, hogy Teschentől 
kezdve a duplavágány létesítése megigértetett 
Ezenkívül a vonatkísérők úgy lesznek csopor 
tositva, hogy a nagyobb forgalmat képesek le 
bonyolítani. Az eddigi 32 teliervonat helyett 76 
tehervonat fog közlekedni.

A Külföldi szaKtudósitóK
Polőnyi Géza kérdezi, miért van beleszólása 

a külügyminiszternek abba, hogy Magyarország 
kiket küldjön ki a külföldre szaktudósitóknak.

Wekerle Sándor: Ami a szaktudósitók ki­
küldését illeti, arra azt jegyzi meg, hogy a ke­
reskedelmi attaséknak nincs meg a kellő pozíció­
juk. Már most, ha mi ezt a pozíciót fentartani, 
vagy fokozni kívánjuk, szükséges, hogy olyan 
egyéneket küldjünk ki, akiket a külügyminiszter 
se kifogásolhasson.

Széli Kálmán: Amint annyiszor hangsú­
lyozta évek óta mint miniszterelnök is, pénz­
ügyeink egyensúlyban tartása megkívánja, hogy 
amint lehet, behozassák a szcsz-monopolium. E 
áélkül nem élünk meg!

Wekerle Sándor miniszterelnök kijelenti, 
hogy ö a petrolcum-monopéliumot akarja be­
hozni.

Megint a Kvótaemelés
Holló Lajos hangsúlyozza, hogy csak csak 

azért járult hozzá a kvótafelemeléshez, mert az or­
szág joga a nemzeti bank felállításához teljesen 
sértetlenül fenn van tartva. Felsorolja az nrany- 
nyal való fizetés konzekvenciáit és aggályai el­
oszlatását kéri.

Popovics Sándor felvilágosítása után We- 
kerle Sándor utal a vámokra és dohány jövedé­
kekre. A kikötések a külön bank felállítását nem 
fogják megnehezíteni. A külön bank felállításá­
nak előfeltételei más téren vannak: hitelszerve­
zetünk megjavítása, liquiditások emelése, érték­
papírjaink visszavásárlása, evvel a fizetési mér­
legünk megjavítása. Ezek a feltételek és ezek az 
intézkedések készíthetik elő a talajt a gazdasági 
inállósitásra.

Földes Béla: A magyar jegybank felállítása 
sak akkor előny, ha egészséges valutarendszert 
arthatunk fenn.

A pénzügyi bizottság a kereskedelmi szerző- 
les becikkelyezéséről szélé törvényjavaslatot el­
fogadta. A bizottság holnap, kedden délután tár­
gyalja a többi javaslatot.

A pártkérdós. A függetlenségi párt 
csütörtökre hirdetett értekezlete, értesülé­
sünk szerint, elmarad. Ennek az oka az, 
hogy Kossuth Ferenc, ki még ágyban fekvő 
beteg, személyesen akar elnökölni az érte­
kezleten. A kiegyezésben való állásfoglalás 
kérdése már sürgős, mert a javaslatok nem­
sokára a parlament plénuma elé kerülnek. 
Dönteni kell tehát a fölött, párlkérdé é fo­
gy ék-o a kvótaemelés s a kiegyezés megsza­
vazását. Ez irányban még a pártvezet őség 
sem tudott megállapodni. Valószínű, hogy a 
párt kérdést kimondják, már csak azért "is, 
mert a néppárt presszionálni akarja a. füg­
getlenségi pártot. Az a hir terjedt el ugyanis, 
hogy a néppárt tagjai csak akkor szavaz 
zák meg a kiegyezést, ha a függetlenségi 
párt is kötelezőnek mondja ki minden párt­
tagjára az egész kiegyezés megszavazását. 
A néppárt e tekintetben titkolózik, lehet, 
hogy csak kellemetlenkedni akar. Mert ez a 
császárhü, parlamenti csoport mindent 
megszavaz, ami Becsnek kell.

Ki pakíál a külfölddel
Wekerle mondja: a horváíok

Zíígráb mondja: Wekerle és Kossuth

Elárulták a magyar ?

— A HÍR tudósítójának telefonjelenlése. — 
Zágráb, november 4.

A Zformo cirnü zágrábi folyóirat, a 
moly mögött Lorlcovics horvát képviselő áll, 
pikáns politikai leleplezésekkel kedveskedik 
a magyar kormánynak. Legújabb számá­
ban azokkal a vádakkal foglalkozik, ame­
lyekkel Wekerle a parlamentben a horvát 
képviselőket illette, amikor szemükre hányta, 
hogy külföldi politikusokkal szövetkeznek a 
magyarság ellen. A '/fonna azt mondja, 
hogy inkább Wekeidének és Kossuthnak le­
het szemrehányást tenni a külföldiekkel 
való paMúlás miatt. Ezután a következő két 
esetet adja elő:

Pólóban, a legutóbbi községi választá­
sok alkalmával a hatóság lefoglalta a vá­
lasztási aktáikat és a legszigorúbb vizsgála­
tot indította meg az olaszok ellen, akik az 
irredentizmus érdekében nagyon heves agi- 
táeiót fejtettek ki. Az olaszok azzal feleltek 
a hatóságnak, hogy tiltakozó iratot küldői­
tek több olasz államférfimnak, azonkívül 
Kossuth Ferenc magyar miniszternek. A le­
vélben súlyos vádakkal illették az osztrák 
állam képviseletében eljáró pólai hatóságot. 
Kossuth meleghangú levélben válaszolt; 
szimpátiájáról biztosította az olaszokat 
és azt a kívánságát fejezte ki, hogy 
politikáinknak sikere legyen. Tme — 
írja a Zformo — Kossuth az olasz irreden­
tizmust biztatta, amely Ferenc József poli­
tikájával homlokegyenest ellenkezik, pedig 
ö Ferenc Józsefnek titkos tanácsosa.

Wekerle ellen magyar szempontból már 
sokkal súlyosabb elbírálás alá eső vádat 
emel a Zformo. E szerint Wekerle a hor­
vátországi magyar iskolák dolgában el­
árulta a, magyar álláspontul és egészen más- 
véleményt hangoztatott, mint a független­
ségi párt. Erről a dologról Roics volt hor­
vát osztályfőnök tudna beszélni, mert ő volt 
az. akivel Wekerle az iskola ügyben iratokat 
váltott. Ha ezek az iratok nyilvánosságra 
jutnának, — Írja, a horvát szemle — akkor 
elmenne a kedve a függetlenségi pártnak 
attól, hogy Wekerle horvát politikájának 
fa psoljon.

A leleplezés éle főleg Wekerle ellen irá­
nyul. Ti a igaz az, amit a horvát folyóirat 
mond, akkor Wekerle egy pillanatig se 
méltó arra a székre, amelyet most betölt, 
ahol a magyar állameszmének és a nemzeti 
gondolatnak kell érvényt szereznie. Az el­
árult magyarság nevében köre!éljük a Zfor­
mában rmlilell iratok közzétételéi. Beszél­
jen Boies és védekezzék — ha tud — We­
kerle.
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Csakis Vili., Vig-utca 25. sz. (Saját házban).
Magaselölegck. Telefon Magas elölogok.
Legnagyobb liutorszállitá-si költöztetési és beraktáro­
zás! vállalat. Ajánlja úgy helyben és vidékre, vala­
mint a közelgő, nyaralókba való bútorszállításra ju­

tányos ár mellett szolgálatát
József és Ferencvárosi Takarékpénztár 

részvénytársaságnak (Budapest, Ráday-ut 5.)
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Nagy irodai helyiség
modern házban, 9 szoba, 9 előszoba stb. esetleg 
lakásnak is azonnal vagy május 1-óro 3400 K 

cui bérért kiadó, — Cím:
DamjaEaish-Mica 3E5. szám.

Magyar háziipar miiintézet.

ŐS-BUDAVÁRA
gp£T ÖSSZES ÉPÖLETEB
lerombolása alkalmából az összes épületi faanyagok, 
cserépíödelek, deszkák, ablakok, ajtók, 100 darab 
villamos ivlámpa, továbbá egy Peugeot gyártmányú 
automobil. Nagymennyiségű kosztümök, diszlelek, 
stb. stb. minden a legjobb állapotban olcsón eladó
Értekezni lehet reggel 8 órától délután 5 óráig Ös- 

Buriavára területén a tulajdonossal

nagy váltóhamisítás

ÖNGYILKOS ÜGYVÉD
— A HÍR tudósítójának telefonjelentése. — 

Temesvár, november 4.
Szenzációd öngyilkosság történt vasárnap 

délután Temesváron. J)r. Weisz Bern át, tekinté­
lyes ügyvéd, délután egy órakor józsefvárosi 
lakásán főhnlöttc marjál és meghalt. Az öngyilkos 
ügyvéd pár nappal ezelőtt méreggel akarta el­
em észten! magát, de akkor nem vett he elég nagy 
adagot és a gyors orvosi segély megmentette az 
életét. Weisz Bernét hetek óta rendkívül lehan­
golt, ideges volt, irodáját elhanyagolta. Többször 
panaszkodott családjának, hogy nem bírja a sok 
munkát, pihenésre volna szüksége. Azt. is emle­
gette, hogy megöli magát, de senki sem gondolt a 
végzetes szeren esetlenségre. Az öngyilkosság vá­
rosszerte nagy feltűnést kelt, mert dr. Weisz, 
Bem át élérnk szerepel játszott Temesvár közéleté­
ben. Irodája igen jó jövedelmező volt. Most de­
rült ki. hogy az öngyilkos ügyvéd váltóikaI hami­
sítóit és számos ügyfelének pénzéi, is elsikkasz­
totta, Százötvenezer korona értékű hamis váltót 
számUoltatott le temesvári pénzintézeteknél, ezen­
kívül húszezer koronára rúg az az összeg, amely- 
l.yel klienseit megkárosította. Weisz.nak bűntársa 
is akadt egy Írnokában, aki ellen n temesvári 
rendőrség már megindította az eljárást. Azt hi­
szik, hogy a hamis váll ók összege meghaladja a 
kétszázezer koronái.

A 11 ir tudusilója beszélt a temesvári rendőr­
ség bűnügyi osztályának vezetőjével, aki a követ­
kezőket mondotta az esetről:

T>r. Weisz Bőm át levélben bejelentette 
tragikus tettét és ebben a levélben azt állítja, 
hogy mások kerge!lék a halálba. A vizsgálat 
többféle irányban folyik. Annyit megállapít­
hattunk már, hogy nagyarányú váltóhamisítá­
sok és sikkasztások történlek. Weisznak bűn­
társai is voltak. Az írnokát ma kihallgatta a 
rendőrség és megindította ellene az eljárást. 
A hamis váltók összegét eddig még nem álla­
piIhattak meg teljesen. Százötvenezer koroná­
ról van szó. esetleg többről is. Ezt majd a 
vizsgálat fogja kideríteni.

Az ügyvéd két levelet hagyott hátra: a fele­
ségének és a rendőrségnek. Ez az utóbbi igy szól:

■— Ön,gyilkosságot követek el. Kérem, te­
messenek el engem gyalulall/tn deszkaleopor- 
sóba, (I temető egyik távoli sarkában. Életem­
ben jó ember voltam, de inasok hajba rántottak 
s ezért kell most meghalnom.

Dr. Weisz Brrnátofc mn temették el nagy 
részvét mellett. Feleseget és három gyermeket 
hagyott hátra. AI a délután hivatalosan lefoglal­
ták összes könyveit és iratait. A váltóhamisítás

számos temesvári ügyvédet és kereskedőt káro­
sított meg érzékenyen. A kereskedelmi és ipar­
kamara választmánya ebben az ügyben holnap 
rendkívüli gyűlést tart.

Ki lőtt js? 
a parasztba?

J1 miniszter mondja: Én nem! 
Jelentkezzék az ur !

A nagykanizsai országúton történt, hogy 
egy automobilon száguldó ur revolverével bele­
tett egy parasztba, amiért ez nőm akart kitérni 
előle jól megrakott szekerével. A paraszt nem 
titkolja a nevét. Papp Pálnak hívják, Papp 
György öreggazda fia. Az ur ellenben azért ur, 
hogy diszkréten hallgasson. Ily körülmények kö­
zött a hir Zichy Aladár gróf miniszter és nép­
párti vezér nevet vette a szájára. így is került 
bele a história néhány újságba, amelyet Nagy­
kanizsáról tudósítottak.

Igazságot szerető emberek, akik ismerik a 
paraszttal szemben türelmetlen mágnás- és 
dzsentri-gőgöt, természetesen nem elégedhetnek 
meg ilyen esetben egy mindent letagadó cáfolat­
tal. TIa a fiatal Papp Pál vállán revolverokozta 
seb van, akkor bizonyos, hogy rálőttek. Kérdés: 
kicsoda ez az ur: Másik kérdés: hogyan került 
az egész dologba a Zicliy-név?
. Előbb ismertettük bővebben az esetet. A múlt 
hót szerdáján a nagykanizsai országúton, Sző- 
kedencs község határában hatalmas automobillal 
került szembe Papp György parasztgazda sze­
kere. Az automobilon előkelő külsejű ur ült meg 
a sofför. A szekéren a gazda és Papp Pál, legény­
fia. A sofför tülkölt és kiabált, do a parasztsze- 
kér nem tért ki. Most megszólalt az ur:

— Térjetek ki az útból!
Papp Pál vállát vonogatva felelt:

1— Térjen ki az ur!
Az automobilos férfit erre elöntötte a mé­

reg.
— Ha nem tértek ki, kiáltotta, lelőlek ben­

neteket.
Ennek se volt hatása. A parasztok rendület­

lenül álltak a kocsival. Erre a tekintélyes ur 
elővette a revolverét és közibiik lőtt. A golyó 
Papp Pált a vállán érte. A parasztok ennek az 
argumentumnak engedtek és elhajtottak. A tudó- 
sité, aki először irta meg a hirt, Zichy Aladár 
gróf miniszter nevét szerei »eltette a nagykani­
zsai idillben. A IIIR munkatársa megkérdezte 
a miniszter egyik nagykanizsai bizalmasát, Se­
bestyén dr. ügyvédet, aki azt mondta, hogy 
a miniszter nem utazott automobilon, igy te­
hát nem is lövöldözött. Megkérdezte azonban a 
nagykanizsai esendörséget, mit tud a dologról. 
A felelet ez volt.:

— A járásörmester táviratot küldött a 
nemesvidi csendőrőrshöz, amelyhez Rzőkedcncs 
község tartozik. Eddig nem tudjuk, mi igaz 
a dologból. A nemesvidi őrs ki fogja kérdezni 
Papp Pált, a sérültet és az öreggazdát. Hol­
nap fogunk kapni távirati választ. Addig 
semmiféle adat nem áll rendelkezésünkre.

Nyilatkozott maga Zichy Aladár gróf is. A 
lapokhoz küldött táviratba igy hangzik: ,

— őrültség rólam olyan valamit föl­
tételezni. Somogybán már egy év óta nem 
voltam. Automobilon nem jártam. Vajla. 
Zichy Aladár.

A paraszt tehát megvan, nagyon is meg­
van, de az ur rejtőzik. Jelentkezzék tehát, az a 
somogymogyci nagyúri Akár valamelyik Zichy 
gróf, akár csuk dzsentri. Hadd tudjuk, ki sze­
retne itt egy darab Oroszországot berendezni. 
Ennek a bevallásához csak lesz elég bátorsága 
az országúton hősködő dzscntloménnek.

^ A HIR *
KÓBURG LUJZA 
nem kap pénzt

Lefoglalták az automobilját
— A HÍR tudósítójának távirata, —

Genf, november 4.
Kóburg Lujza hercegasszony, akiről a lin- 

denhofi szanatóriumból való szökése óta egyidcig 
hallgatott a hir, most ismét foglalkoztatja a 
a nemzetközi kíváncsiságot. A világbotránynyá 
fajult szerelmi história, amelynek Mattasich- 
Keglevich Géza volt főhadnagy a másik szerep­
lője, uj fejezettel szaporodik. Lujza hercegnő 
egészén pénztelenül áll, akárcsak egy hitelét vesz­
tett vidéki polgárasszony. Parisban, ahova Matta- 
sichcsal költözött, nem tudja fedezni a drága 
életmód költségeit, a hitelforrások elapadtak, sen­
ki se bízik a hercegnő fizetőképességében, pedig 
Lipóí belga király elhunyt felesége után legalább 
is a köteles anyai részt meg fogja kapni. Lujzá­
nak most kellemetlen kalandja volt Genf ben. 
Mattasich Gézával automobilon Parisból Génibe 
jött, hogy egy itteni banktól kölcsönt kérjen. 
Genfben a szép, értékes automobilt, szó nélkül 
lefoglalták, mert a hercegasszony még adós volt 
érte. Az automobilt, negyvenezer frankon vásá­
rolta részletfizetésre, harminckétezer frankot tör­
lesztett is belőle, de a hátralékos részletet elmu­
lasztotta. A zegyezség szerint, amelyet az auto­
mobil-kereskedővel kötött, nemfizetés esetén elve- 
hetik tőle a gépkocsit. így is történt. Az automo­
bilt Genfben elvettek és a törlesztett összegből 
sem térítenek vissza semmit, A hercegnőt ezen­
kívül nagyobb kellemetlenség is érte: nem sike­
rült kölcsönt szereznie. Lovagjával letörve uta­
zott vissza Párisba, ezúttal egyszerű polgári 
gyorsvonaton.

Kossuth Ferenc állapota. Kossuth Fe­
renc állapota örvendetesen javul. Régi kezelő­
orvosa a szokott massage-kurát már megkezd­
hette. A miniszter a délelőtt folyamán a keres­
kedelmi minisztérium és a függetlenségi párt- 
hivatalos ügyeit intézte el. Ma felkereste Thaly 
Kálmán, akivel hosszasan tanácskozott a part 
belső ügyeiről.

Itt a tél! Elmúlt a gyönyörű, verő- 
fényes, szelíd október és mintha maga a jó 
öreg természet a mi naptári berendezkedé­
sünkhöz igazodnék, novemberrel pontosan 
megérkezett a zord, barátságtalan tél. Az 
iibercihereket, világos ruhákat télikabátok, 
sötét, vastag posztók váltották föl és a ma- 
rónisütés pár nap óta a legjövedelmezőbb 
iparág lett. Egészen téli a természet arca és 
ime, már megérkezett az első hó s az első 
fagyok Ilire is. Kéedivásárhélyen tegnap 
este hózivatar tört ki. Nagybecskereki tudó­
sítónk jelentése szerint ott ma reggelre erős 
fagy állott be, az állóvizek mind befagytak. 
Poprádról azt táviratozzak, hogy a nagy 
hideg következtében az erdőből Jankovec 
községbe belátogatott egy nagy medve, amely 
két juhot és egy tehenet széttépett.

JSI A király. A király pompásan érzi magát 
és az udvari méltóságok, akik az utóbbi napokon 
látták, azt mondják, hogy nyoma sincs a kiállott 
betegségnek. Ő felsége ma szívta az első szivart 
hosszú idő óta.

ÍK Andrássy Gyula betegsége. Gróf A n- 
drássy Gyula belügyminiszter, aki néhány nap 
előtt meghűlés folytán ágyba esett, még mindig 
gyengélkedik. A miniszter ma lakásán intézte 
el hivatali teendőit, mivel orvosi rendelet kö­
vetkeztében még a szobában kell maradnia.

SS A rendőrség köréből. Dr. Boda Dezső 
főkapitány előterjesztésére a belügyminiszter 
Králl Ferenc tényleges állományú főhadnagyot 
és Pansi Emil szolgálaton kivül levő honvédhad­
nagyot kinevezte fizotcsnélküli rendé rfolügyelnvó.

I Ferdénnöttek! 
ú lüímwl! Amputáltak ■

—— Az egyetlen szaKszerft ——

speciális orvosi rendelőintézet
E BAJ ELLEN

Pollitzer sérvambulatőrium
Budapest, Kossuth Lajos-utca R. félemelet 

Kérje ingyen „AZ EGÉSZSÉG“ cimii orvosi müvei.



Iliiéi: ü:'. ií:;í:: j» Ji fog •-gü?» tVfrfár ; {-!P:

Megnyílt a közös konyha
Karc az élelmiszer-uzsora ellen

Budapesten megnyílt tegnap az első közös 
konyha, amelyből uricsaládok táplálkoznak. Ez 
a nagyjelentőségű szociális reform teljes csönd­
ben valósult meg a Tisztviselőtelepen. A moz­
galmat Vutsliits Miklós vámházi főellenőr indí­
totta meg és buzgón fáradozott érdekében, amíg 
teljes sikert nem ért el. Most öt választották 
meg az intézmény elnökévé.

Az első fővárosi közöskonyha a tisztviselő- 
telepi kaszinó épületében létesült s ott meglepő 
olcsó áron kapnak ebédet és vacsorát a tagok 
családjai. Adagonként — két személyre — het­
ven koronát fizetnek egy havi ebéd- s vacsora- 
kosztért, Háromnegyed kiló tiszta, esonttalan, 
elsőrangú húst küldenek egy-egy személynek. A 
többi étel is tápláló, ízletes, elegendő meny- 
pyiségü.

Eddig ötvennégy uricsalád lett a közös 
konyha hive, köztük számos miniszteri tanácsos 
és más nagyrangu állami tisztviselő. Az első 
ebéddel valamennyien nagyon meg voltak elé­
gedve s örömmel újságolták mindenfelé, hogy 
az uj intézmény kitünően bevált. Biztosra ve­
szik, hogy a példájukat fővárosszerte követni 
fogják és igv enyhítik a bajokat, amelyeket a 
drágaság meg a cselédmizéria okoz.

Ugyancsak tegnap értekezlet volt az Orszá­
gos Tisztviselő Szövetség helyiségében, ahol a 
közöskonyha előnyeit fejtették ki. Dr. Dénes Ár­
pád megnyitója után Wittenberger Adolf mi­
niszteri számtanácsos tartott hozzáértő előadást. 
Szólt a temesvári, munkácsi, uagybccskereki, 
rákosligeti s legbővebben a tisztviselőtelepi kö­
zöskonyháról. Beszédet mondott Kolozs Jó- 
zsefné, a ti agy beeskerek i konyha létesítője és dr. 
Gaál Sándorné, az uj intézmények buzgó propa­
gálója. Végül bizottságot választottak, amely a 
fővárosban kövzetcnkint értekezleteket tart és 
szervezi a közöskonyhákat, Az első decemberben 
fog megnyílni s az Aradi-utcában lakók egy 
része létesíti. A budaiak is csinálnak egyet ez­
zel a címmel: Lágymányosi Közöskonyha. Je­
lentkezni lehet a Kelenföldi Kaszinóban délután 
öt—hét óra között. Újpesten már holnap sokan 
közöskonyhából hozatják az ennivalót.

- Kivándorolnak a mágnások! No,
nem kell nagyon megijedni, nem valami szo­
morú szenzációt jelent ez a cim. Hála is­
tennek, a mágnások még valahogy meg tud­
nak élni ebben az országban s egyelőre csak 
a jelentéktelen földmi velő és iparos nép 
százezrei hagyják el Magyarországot. A 
mágnások kivándorlásának az ügye úgy áll, 
hogy néhány gróf kievez Amerikába — gróf 
Széchenyi László esküvőjére, aki tudvalevő­
leg Wanderbilt. Gladys kisasszonyt vezeti ol­
tárhoz. A boldog vőlegényt útjában a Szé­
chenyi grófokon kívül Esterházy Pál gróf, 
Sigray Antal gróf és még több mágnásba­
rátja kiséri ki. A gróf urak különben csak 
úgy hajlandók a. nagy utat megtenni, ha az 
öreg Wanderbilt egy finom különhajót küld 
értük. Csak nem fognak egy hajóban evezni 
— a béreseikkel . . .

Biadnlom egy borbélyüzletben. Köln 
Béla bérkocsissegéd ma beállított Hegyest Antal új­
pesti borbély üzletébe, hogy megborotvfi 1 kozzék. Mitv 
egészen végeztek vele. amikor észrevette, hogy ütvén 
koronát, érti nyakkendő-tűjének nyoma veszett. Kohlt 
azt állította, hogy csakis a borbélyüzletben tűnhetett 
el s dühösen felelősségre vonta Megyeait és segédeit. 
Ezek tiltakoztak nz egyre határozottabb vád ellen, 
mire Kolin nekiesett a berendezésnek s nz összes tük­
röket, valamint egyéb bútorokat darabokra törte. A 
borbélyt, pedig agyon akarta verni. Óriási botrány 
keletkezeit s nz odahívott rendőr a közben összegyűlt 
tömeg segítségével is csak nehezen tudta megfékezni 
n hatalmas erejti bérkocsist. Bekísérték a kapitány­
ságra s eljárást indítottak ellene.

A HÍR ..............—~

A HÍR
Mennyit ér

a raktáros hüvelykujja?
Huszonegy napra tizennyolc korona

Ma, amikor a társadalom szociális érzéke 
minden téren fölkeresi az igazságtalanság forrá­
sát és a nyomor fészkeit, kétszeres sulylyal esik 
a mérlegbe nz a keserves panasz, amelyet egy 
munkaközben súlyosan megsérült uagybccskereki 
lakos küldött be A Hírhez. A munkásbiztositás 
kiáltó sérelmeit és hézagosságát világítja meg ez 
a panasz. Közöljük azért, hogy lássa a kormány 
és a munkásügy minden lelkes barátja, hol kell 
javítani az intézményeken és hogyan kell orvo­
solni a szociális betegségeket. A levél, amelyet 
Gedey József uagybccskereki munkás küldött be 
hozzánk, így hangzik:

'Telein feles Szerkesztőséi/ !
Raktárosa vagyok a Braun és Prandel-eőg 

nagybeeskereki gépgyárának. Ez év julius 16-án 
munkaközben véletlenül a kezemre ütöttem a 
kalapácsosai és összezúztam a hüvelykujjamat. 
Főnökeim utján bejelentettem a balesetet az 
Első Országos Általános Baleset Elleni Bizto­
sító Társaság magyarországi vezerügynükségé- 
nél, amely augusztus 16-án arról értesítette a 
céget, hogy huszonegynapi betegség miatt 67 
korona 62 fillért utalványozott részemre s ezt 
az összeget az Országos Mimkásbetegsegélyzö 
és Balesetbiztosi tó Pénztár uagybccskereki 
fiókja fogja kifizetni. Elmentem a pénzért, de 
a pénztárnál azt mondották, hogy csak tizen­
nyolc, koronát adnak, a többit kezelési költség 
óimén levonják. Ezt a meglepő eljárást azzal 
okolták meg-, hogy a baleset csak akkor bal­
eset. ha hat hétnél tovább tart. Az én esetem, 
minthogy csak huszonegy napig voltam munka- 
képtelen, közönséges betegség, amely után nem 
jár a napi egy korona táppénz. A fölajánlott 
tizennyolc koronát nem fogadtam cl. Megjegy­
zem, hogy a baleset, napján fizettem egv orvosi 
leletért hat koronát és egészségi bizonyítvány­
ért négy koronát, beteg voltam és nem keres­
tem huszonegy napig és adnak 18, mondd ti­
zennyolc koronát. így liánnak el azokkal a fe­
lekkel, akik a szájuktól vonják cl az eledelt, 
csakhogy a betegsegélyző pénztárba pontosan 
fizethessék a járulékokat. Ez nz én sérelmem, 
csekély ugyan, de érdemes vele nyíltan foglal­
kozni. Tudom, hogy A Hír felkarolja ügyemet 
és igazamhoz fog segíteni. Kiváló tisztelettel 
Gedey József.

A nagy beeskerek! gyári raktáros ügyét köte­
lessége megvizsgálni a Műnk ásbet cg- égé 1 yző 
Pénztárnak. A baleset ellen való biztosítás nem 
azt jelenti, hogy a pénztár biztosítsa be magát 
a tagjaival szemben néhány pár koronára, ame­
lyet éhező családoktól vonnak meg.

Síi Veigelslierg Leó temetése. A közélet­
nek számos kiváló alakja gyűlt össze tegnap dél­
előtt, a rákoskeresztúri uj temető halottasházában, 
ahol Vcigelsbcrg Leónak ravatalt állítottak. A 
politikai világ épp oly szokatlanul nagy számmá] 
volt képviselve mint a tudósok, irók és hírlapírók 
társasága. Több kereskedelmi és jótékony egye­
sület testületileg képviseltette magát. A koporsó 
mellett álltak a család tagjai. Lazarus főkántor 
éneke után a koporsót kivittek a halotta.sház elé. 
Ott először dr. Kőim Sámuel főrabbi mondott 
emlékbcszédet. Aztán dr. Singer Zsigmond, a 
Pester Lloyd főszerkesztője beszélt, szárnyaién, 
Márkus Miksa főtitkár az Otthon-kör nevében 
búcsúztatta el a halottat. A koporsót aztán a 
Pester Lloyd szerkesztőségének tagjai vitték ki 
az izraelita szentegyesület által fölajánlott dísz­
sírhelyre, ahol Cziklay Lajos, n Budapesti Újság­
írók Egyesületének megbízásából mondott be­
szédet.

ííH Vili amos összeütközés. Véres szeren­
csétlenség történt ma. este a Köztemetö-ut és a 
Salgótarjáni-ut sarkán. A 880-as számú közúti 
villamoskocsi nagy erővel összeütközött a városi 
vasút 658. számú kocsijával. Mindkettőnek eleje 
szvtronceolődott, a kocsik belsejében ülők közül 
pedig súlyosan megsérült Pollák Nándor mutat­
ványos. A rendőrség szigorú vizsgálatot indított 
a kocsivezetők ellen.
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A szerelem gyermeke

Siratja egy milliomos
— A HÍR tudósítójának telefonjelentése. — 

Arad, november 4.
Van Áradon egy hatalmas gyár-vállalat, a 

melynek világraszóló hire van, mert akárhány 
produktuma elsőrangú export-cikk tengeren in­
nen és tengeren túl. Ebben a gyárban sok ezer 
munkás verejtékezik, nagy és kicsiny, öreg és 
fiatal, férfi és asszony, a gépóriások törpe robo- 
tosainak egész hadserege és a hatalmas táborhoz 
tartozók nem ismerik egymást, de a vezér sem 
ismeri a maga katonáit. Feltűnt egyszer, hogy 
újonc jelentkezett a gyártelep népes hadseregé­
ben: egy tizen négyesztendős gyerek, a kis Bán fi 
Kálmán, akit a gyár egyik gazdája: Neumann 
Samu vezetett a karján. A nagy gépteremben 
jelent meg vele, átadta a gép legfőbb parancs­
nokának és neki is, meg az ott dolgozó vala­
mennyi munkásnak lelkére kötötte, hogy úgy 
vigyázzanak a gyerekre, mint a szemük világos­
ságára, mert jaj lesz nekik, ha baja talál esni 
a kis Bánfi Kálmánnak. Csillogott a szeme, szo­
katlanul meleg volt a beszéde, mikor kiadta a 
szigorú parancsot, a munkások összenéztek és 
hónapokon át becsületesen gondot is viseltek a 
gyerekre, aki a parancs óta legfontosabb sze­
mély volt a gépteremben.

A gépnek azonban, a hatalmas szénfaló ször­
nyetegnek elfelejtett parancsot adni a gyár ura 
és a kis Bán fi Kálmánt megölte a. lenditökerék, 
Törölgctto a gyerek, incselkedett vele, a kerék 
elkapta a ruháját és egy pillanat alatt széjjel- 
marcangolta.

Harmadnap ott állt a koporsó a végtelen 
gyárudvaron. A pap sirató beszéddel búcsúztatta 
a kis halottat, a gyár ura pedig zokogva borult 
a koporsóra, sirt, egyre sirt. olyan fájdalmasan, 
ahogy a hatalmas, kőszívű pénzfejedelmek csak 
csak akkor tudnak sírni, ha a maguk gyermekit 
siratják. Az anya j még mindig szép, viruló 
munkásasszony, Bán fi Eszter talpig feketében, 
megtörve állt a koporsó előtt. A gyermekét si­
ratta ö is, de a milliomos gyáros könnyei mintha 
forróbban, égetőbben hulllak volna a koporsóra.

Bánfi Kálmánt eltemették és a gyárosnak 
azóta nincs pihenése. Agglegény ö, akinek nagy 
öröme volt a gyermek, csodálatos rajongással 
csüngött, rajta mindig. Most elutazott külföldre, 
hogy felejtse a nehéz bánatot. Aradon szvitében 
beszélnek a megható targédiáró], amelyben 
olyan gyönyörűen csillog az örök emberi esz­
ménye. Mert hiába, ritka szép látvány az, mikor 
a rideg, zárkózott pénzfejedelem komor bensőjé­
ből nagy, érző szív látszik ki...

íitl Vége az oivossztrájknak. Négynapos 
sztrájk után ma végre létrejött a béke az aradi 
orvosi kar és a munkások betegségi tő-pénztára 
között. Az orvosok szövetségének küldöttsége, 
igy jelenti A Hir tudósítója, fölkereste Varjassy 
Lajos polgármestert és fölkérte, vonja vissza a 
hatósági orvosok megbízatására vonatkozó ren­
deletét, mert a hatóság orvosai által számított 
díjazásért minden orvos kezeli a pénztár bete­
geit. A pénztár igazgatósága ezt közeledésnek 
tekintette és síelve ajánlotta fel nz orvosoknak 
az egyszer már elfogadott, de utóbb meghiúsult 
egyezséget. E szerint a várost két kerületre oszt­
ják és az orvosoknak minden pénztári tag után 
hal korona átlagdíj jár. Ez olyan ötvon száza­
lékra való kiegyezés, amelyet a munkáspénztar 
anyagi helyzete megbir, de az orvosok is lénye­
gesen nyernek általa. Tiltó foglalták Írásba a 
békeföl tételeket és a közönség megnyugvással 
vette tudomásul, hogy a meglepő, országos je­
lentőségű sztrájk véget ért.

J" Házasság. Cticivk Hugó sztillit/) Vngv/lrról 
eljegyezte (tulkaid Antal leAnylU, Arankái Buda­
pesten.
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A
V
Nem fűiének nekünk“

Az óbecsei tanítók sztrájkba 
léptek, mert az iskolát nem 
füttette az elöljáróság. Ki­
mondták, hogy hideg tanter­
ei? mekben nem tanítanak ^

— A lllll tudósítójának telefon jelentése. — 
Ó-Becse, november 4.

Nem mindennapi eset foglalkoztatja néhány nap 
óta Őbecse lakosságát. Az itteni iskolák tanítói 
egyszerűen abbanhagyták november elsején a ta­
nítást. Az iskolák ajtaját bezárták, a gyereke­
ket pedig haza küldték. Most ott áll üresen va­
lamennyi tanterem. Tizenhat tanító mnnclta ki 
a sztrájkot, mert a község nem fiit teli az isko­
lákat és ezenfelül az elsején esedékes fizetést 
gém adta ki tanítóinak. A szegény tanítók érte­
kezletet tartottak, amelyen elhatározták, hogy 
mindaddig, amíg fizetést nem kapnak és nem 
füttetik a tantermekéi, sztrájkolni fognak. 0be­
cse község elöljárósága mindczidcig nem intézke­
dett ebben a dologban. Az iskolák fül ellenek, a 
tanítók nem kapják meg a fizetésükéi és ezernél 
több tanköteles gyermek kénytelen e miatt otthon 
maradni. A Iliit tudósítója ebben az ügyben 
beszélt Mihályi Sándor óbeesei főjegyzővel, aki 
ezeket mondta a ianhók sztrájkjáról:

— Valóban megtörtént a '-ajnahtlos 
eset, hogy a község iskoláit néhány nap 
előtt 1)0 kellett zárni, inert nein tudtuk 
fáttolni a tantermeket. Váratlanul bekö­
szöntőit a hideg és erre nem készült el az 
elöljáróság. Nem volt fánk, a fűtést tehát 
házilag nem teljesíthet lük. (inául; Köve ne 
plébános, iskolaszék] elnök erre a tanítók 
kérelmére akképpen intézkedett, hogy 
mindaddig, ainig az elöljáróság he nem 
szerzi a szükséges fűtőanyagot, szünetel a, 
tanítás. Arról, hogy a tanítók elsején nem 
kaptak volna fizetést, semmit sem tudok. 
Sztrájkról sínesen tudomásom. Különben 
egy-két nap múlva ismét megkezdődik a 
tanítás. Lesz fűtőanyag és újra megnyíl­
nak a tantermek.

Az elöljáróság tehát nem tud ít sztrájkról. 
í*edig a szomorú dolog megtörtént, nem lehet 
letagadni. Obecse példát statuált. A tanítók szo­
ciális küzdelmének talán nagyobb lendületet ad 
az óbecsei tanítók dicséretes elszántsága.
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Aki szerelemből sikkaszt. 1 Vohhnulk 
Dezső buszon ha lo-zl emlős főpincér be les zérótól t 
egy fiaiul leányba, aki Tarai bred zsoké felesé­
gének a túrsalkodónöje. Taralék a turfszezon 
után Tlnmburgba utaztak, hogy onnan Ameri­
kába hajózzanak s Wohlmuth elhatározta, hogy 
követi őket s Amerikában nőid veszi a szép Ma- 
riskát. A pénzt bűnös utón szerezte meg. A gaz­
dájától, ifj. Sprung Jánostól, aki a FJaross-téren 
levő Központi Szálló bérlője, kétezerbe Kzáz ko­
ronát sikkasztott s becsapta — egy zongora vé­
tellel — Sternberg Armin hangszergyárost is, 
akinél Sprung nevében rendelte a zongorát s 
ezt nyomban eladta. Mind a két károsulI följe­
lentést tett a szerelnie- föpineér ellen. A fővárosi 
rendőrség 1elógni fáit a kikötővárosba, hogy fog­
ják el, mielőtt Turulokkal hajóra száll.

Ehrlich cs Hetcés. A két városatya, llctcés 
Antal és Khrlich G. Gusztáv városházi afférja csak 
nem akar elintéződni. Hetcés Antal segédei ma fölke­
resték Ehrlich Gusztávot, akit féltik nevében provo­
káltak. Ehrlich sa jnálkozását fejezte I i az affér fö­
lött, amivel azonban Ileteés segédei nem elégedlek 
ni eg és ragaszkodtak az (így fegyveres elintézéséhez. 
Ehrlich ezzel szemben kijelentette, hogy a párbajba 
semmi esetre sem megy bele, mert tagja a Párbaj- 
ellenes Ligának és nem akarja önmagát diszkvalili- 
kálni. A segédek Ehrlich válaszát nem vették tudo­
másul.

iSI Elveszett mellény. Egy szegény szaIsise- 
£éd. ma délben a Podmaniezkv-uteún, Vitézi-körúton 
a Hold-utcáig menet, elvesztett egy kék mellényt. 
Nagyon kéri a becsületes megtalálót, juttassa el a 
ruhadarabot Vörösmarty-utca UH—71. sz. 1. cm, Ki. 
M. a la.

"s Síráma egy büntanyán. Újpes­
ten, az O-utca 21. szám alatt levő éjszakai 
mulatóhelyen halálos dráma játszódott le 
ma, éjszaka. Késő este beállított a házba 
Hiller István harmincesztendös péksegéd, 
aki az utóbbi időben gyakran megfordult 
ott és állandóan fíj/örg/ji Erzsébet huszon­
három esztendős leánynyal mulatozott, A 
festettarcu leányok mind tudták, hogy Dil­
iét' szerelmes a leányba és feleségül szeretné 
venni. Maga ti leány keveset árult el abból, 
ami közte és gyakori vendége közt történt. 
Ma este rövid beszélgetés után visszavonul­
tak a leány szobájába, a hol tizenegy óráig 
beszélgettek együtt az egyik lanti vallomása 
szerint, aki a vékony falon át meghallott 
ogyet-mást. Majd suttogni kezdtek s egy­
szerre revolver-lövések nómitolták el a sza­
lonban tréfálkozdkat meg a vak zongoris­
tát. Kiderült aztán, hogy Dilim' a revolveré­
vel fejbe és mell belőtte Györgyi Erzsébetet. 
Amikor a leánynyal végzett, jobbhalántékon 
lotto magát és szörnyet hall. Bevitték a rá­
kospalotai halottasliázbu, inig a leányt a 
gróf Károlyi-kórházba .szállították. Való­
színű, hogy nem él reggelig. A rendőrség 
embereinek többen azt mondották, hogy Dil­
ire s a leány tudomásuk szerint közös elha­
tározással voltak részesei a drámának. A 
vizsgálat még folyik s a. tényállást csak haj­
nal felé tisztázhatják. Oilier nagy szerepet 
játszott éveken át a péksztrájkokban és kü­
lönösen fontos szerepe volt a hírhedt pék- 
maffiába n, amelynek ügyét a budapesti 
büntetőtörvényszék óriási föltünés mellett 
tárgyalta, miután a bűnszövetség tagjai 
egyik dezentor-fávsukat az utcán leszúrták. 
A szövetség egyik vezetője volt Dill er és 
része volt azokban a manipulációkban is, 
amelyeket az utóbbi sikkasztás miatt bör­
tönbe került Molitorisz és Talár pártvezé­
rek elkövettek.

Ön gyilkos sági kísérlet. A kerepesi-uli 
temetőben tegnap reggel mellbelőtle magit t egy 
ismeretlen fiatalember, akiről eddig egyebet nem le­
heted megállapítani csak, hogy Németországból 
jött és Hátin- Wolfgang n neve. Az öngyilkosjelöltet 
a 1’ókus-kóiházba szállították, ahol már jobbra for­
dult az állapota. Öngyilkossági szándékát, teltének el­
követése előtt levélben jelentette be a Pester Lloyd 
szerkeszt őség ének.

Lövöldöző házmester. Ma c-lc nyolc óra 
tá jban nagy ribillió volt a Rökk Szilárd-utca ti. számú 
házban. Xz egyemeletes, vén bárka szárnyában, amely 
özvegy Kv glich Istvánná tulajdona, az, első emeleten 
lakik ('sóiy Kíván újságárus, a főrikkancs, aki ezer­
számra. veszi a hírlapokat s egész, kis hadsereggel 
árusít ja fővá rosszért e. < 'súlyt ma ja vészekéivé hitták 
haza: arról értesítették, hogy Risztics Szvctozár 
házmester agyon akarja verni a feleségét. Risztics 
azért háborodott fel olyan nagyon, mert a folyosó 
végén pK/.kot talált és ('súlyúkat vádolta a tisztáin- 
lansággal. Amikor a családfő hazaérkezett, Risztics 
nekiesett, de a markos újságárus se hagyta magát, 
hanem a szidalmak őzömére csattanó pofonnal vála­
szol I. A házmester, akinek roppant tekintélye hirte­
len módon széjjel foszlott az. összegyűlt lakók előtt, 
dühében vte-zarolinnl a lakásába s onnan revolvert 
hozott, ki. A fegyvert ráfogta < sótyra. és négyszer el­
sütötte. A lövöldözés óriási izgalmat keltett, nagy 
tömeg verődött össze, már gyilkosságot emlegettek, 
amikor beállított (ícrencsér II. János rendőr és kon­
statálta, hogy ('súlynak szerencsére nem történt baja. 
A zsúfolt lakásokból elölni jt tanuk nevét föl jegyezte 
és a kapitányságnál jelentést tett, amelynek alapján 
szigorú vizsgálatot indítottak a revolvere» Cerberus 
ellen. Pat.l.ay István, Schwarts Erzsiké és özvegy 
Schwartz Mónié, továbbá még pár tanú terhelő mó­
don vallott a házmester ellen.

kb Egy szegény asszony, akit gyermekével 
egyiltt kilakoltattak, arra kéri a jőszivii embereket, 
könyörüljenek rajta, küldjenek részére némi ado­
mányt, Gizellá ul 10. sz. alá, a városi szükséglakásba.

:::: Leszúrta a feleségét. Már Mihály 
.-zétikcroskrdö n Dohány- és Szövetség-utca sar­
kán tegnap összeveszett n feleségével. Kést rán­
tott elő s beledéilo az asszonyba, akit nagyon 
■súlyos állapotban vittek haza. az Almássy-tér 4. 
száma alá. X férj ellen vizsgálatot indítottuk.

TÁVIRAT * TELEFON

Földrengés Vasmegyében
Nagy pánik a lakosság Közt

Szombathely, november 4.
Szombat éjjel Alsó-Paty, Szentivánfa, 

Csöngő, (Mfiasszonyfa és Uralujfalu közsé­
gekben földrengés volt, melyet erős föld­
alatti moraj kisért. A földlökések, amelyek 
nem ismétlődtek semmiféle bajt nem okoz­
tak, a lakosság közt nagy ijedelmet keltettek.

a n
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A magyar iskola ellen
Tiltakoznak Lipilíen

Zágráb, november 4.
Lipikén magyar iskola fölállítását tervezik. 

A város népe ez ellen tiltakozó népgyiilósen fog­
lalt állást, ahol Bosnyák és Zatluha Starcsevics- 
párti képviselők is megjelentek és felszólaltak. 
Utóbbi a nemzetet fenyegető veszély ellen harcra 
szóllitotta a hallgatókat. Határozati javaslatot 
fogadtak el, amely Horvátország gazdasági és 
pénzügyi önállóságát és Magyarországgal való 
egyenjogúsítását követeli, a horvátországi ma­
gyar iskolák ellen óvást emel és az általános vá­
lasztói jogot kívánja. A képviselőknek bizalmat 
szavaztak.

A tűzoltó tragédiája
Győr, november 4.

Tegnap délután a vaggongyári tűzoltók 
zárógyakorlata alkalmával Fuchs János 
gyári tűzoltó kötélen ereszkedett le a mászó­
házból. Övkapcsából. melvJyel a kötélhez 
volt kapcsolva, a kötél kicsúszott, és Fuchs 
emeletnyi magasságból talpraesett. Valószí­
nű leg gerinctörést szenvedett. Sérülése ha­
lálos.

A német Szodoma
Tisztogatják a hadsereget 

Az uj pör. Moltke, a nőbarát
Berlin, november 4.

/senktet főügyész a Morgen-Posi munkatár­
sának a Moltke-11 nrdr-n-ügyről azt mondta, hogy 
a büntetőtörvényszék meg fogja semmisíteni a 
vegyes bíróság ítéletét s egyidejűleg végzésben 
beszünteti a további eljárást. Azután elejétől kez­
dődik a pör uj tárgyalása. Gróf Moltlce Kunó 
elutazott bugának, Dunkelmann grófnénak a 
trebitzi kerületben levő sziléziai birtokára és 
csak az uj tárgyalás előtt fog visszatérni. Dán- 
kelmnnn grófné egy újságíró előtt kijelentette, 
hogy fivére mindig gyöngéden érdeklődött az asz- 
szonyok iránt és családja sohasem vett észre nála 
abnormális érzelmeket. A nők is mindig nagyon 
szerették.

Berlin, november 4.
A IIarden-pöv következtében mindönkit, aki 

a büntetötörvénykönyv 175. §-a ellen vétett, vagy 
csak gyanús is, ki fognak közösíteni a hadsereg 
kőtelekéből. Rövid idő alatt a testőrezrcdböl igen 
sok clbocsájtás történt. A rendőrség többek kö­
zött letartóztatott két berlini kereskedőt, akik 
elleti egy katonai őrszem terhelőén vallott. A 
Harden-pörben sűrűn emlegetett Adler-nyaraló 
kapujáról a császár parancsára eltávolították a 
két bronz-sast.

Lipót Király fenyeget
Abszolutizmust akar

Brüsszel, november 4.
Most tudódik ki. hogy Lipót király a 

minap Parisban elnökölt a belga kormány 
miniszteri tanácskozásán. A király állítólag 
megfenyegette a kabinetet, hogy abban az 
esetben, ha nem képes a parlamenttel meg­
szavaztatni változatlanul a Kongó-törvény­
javaslatot, akkor azonnal feloszlatja a par- 
la mentet és hivatalnok-minisztériumot ne­
vez ki.
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Az amerikai
Roosevelt ti

pénzválság
ItaKoziH

Newyork, november 4.
Roosevelt elnök fel van háborodva, amiért 

a közvélemény egyre öt okolja a sivár pénzügyi 
helyzet miatt. Ma hivatal-s kommünikét bocsá­
tott ki, hogy ö nem tehet a rossz pénzügyi vi­
szonyokért, az államtitkárt pedig utasította, 
hogy kövessen el minden lehetőt, a válság elsi­
mítására.

Newyork, november 4.
A pénzpiacon nem könnyebbedéit a pénz­

hiány s a vezető pénzügyi körük tegnap egész 
nap s egész éjszaka tanácskoztak Morgan házá­
ban. A konferencia hajnali három óráig tartott. 
Hir szerint az acél-tröszt elhatározta, hogy egész 
rendelkezésére álló folyósítható vagyonát, a 
melyet 200,000.000 dollára becsülnek, a piac tá­
mogatására fordítja. Az iparvállalatok helyzete 
különösen a nyugati államokban szorongatott, 
mert a béreket csekkekkel fizeti, amit az alkal­
mazottak a pénzhiány miatt nem tudnak bevál­
tani. Oregonban a kormányzó elrendelte a tőzsde 
bezárását, mig a válság el nem múlik.

A cseheK Magyarországon
HiinKa vezeti őKet

Prága, november 4.
'A cseh szokolistákat annyira föllelkesítette 

JlUnlca András prágai látogatása, hogy most for­
mális betörést szerveznek Magyarország terüle­
tére. Az expedíció célja Felső-Magyarország fegy­
veres elfoglalása. Hlinka András fogja vezetni 
őket. A felfüggesztett lázitó pap ma megjelent a 
szokolisták gyűlésén és ott beszédet tartott. A 
cseh ifjak nagy lelkesedéssel fogadták s végezetül 
a lovakat is kifogták a kocsijából.

Eltűnt nagyvállalkozó
Az aszfaltból se lehet megélni

— A HÍR tudósitójának telefonjelentése. — 
Arad, november 4.

A nyomasztó pénzviszonyoknak megint ál­
dozatul esett egy munkáséletü, tekintélyes vállal­
kozó, alti évek hosszú sora óta működött Arad 
városában és a társadalomnak méltán szerepvivő 
tagja volt. Stanity Mátyás kövezési vállalkozó 
egy hónappal ezelőtt hirtelen eltűnt Aradról és 
mint utóbb kiderült, százötvcn-százhatvanczer 
korona adósság hátrahagyásával Amerikába szö­
kött. Az eset nagy feltűnést keltett nemcsak Ara­
don, amelynek csaknem valamennyi utcáját Sta­
nity vállalatának munkásai aszfaltoztak ki, ha­
nem az Alföld többi nagy városában, igy Kecs­
keméten is, amclylyel szintén szerződéses viszony­
ban volt Stanity. A szenzációs eltűnést most tud­
ták meg, véletlen folytán. A kövezési vállalat 
emberei ugyanis megjelentek Lőcs Rezső városi 
gazdasági tanácsosnál, akinek clpan oszolták, 
hogy a gazdájukat hetek éta nem látják és bérü­
ket mindeddig nem kapták meg. A Hir munka­
társa fölkereste Lőcs Rezsőt, aki a következőket 
mondotta:

— Az aszfaltjavitó munkások tegnap kül­
döttséggel jöttek hozzám. Elmondták, hogy 
Stanity Mátyás vállalkozó eltűnt a városból, 
nekik pedig több ezer korona munkabérrel tar­
tozik. Én a dolgot azonnal a városi tanács elé 
vittem. Kiderült, hogy Stanity tényleg eltűnt, 
harminc napja nincs sehol. Kimondta a ta­
nács, hogy abból a negyvenezer korona óvadék­
ból elégíti ki a munkásait, amely összeget Sta­
nity a várossal kötött szerződése alkalmával 
letétbe helyezett. Stanity ezenkívül adóval is 
tartozik a városnak. Minthogy állandó elszámo­
lásban volt a várossal, nem haj tot Iák be. az 
adóját. Ezt az adótartozást aradi házára táb­
lázta be a tanács. Stanityt úgy a hatóság, mint 
az egész társadalom nagyon munkás, lelkiisme­
retes embernek ismerte. Nem hiszem, hogy el­
tűnésének a nehéz pénzviszonyokon kivül bármi 
más oka is lenne.

Bizonyos, hogy Stanity, »ki a vagyoni öseeo- 
Bmlás elől menekült, most már Amerikában van. 
Kifizetetlen adósságai több aradi bankot és ma- 
gánfeleket érintenek kellemetlenül. Hogy mennyi
pénzt vitt )d magával, azt nem tudják,
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i Népszinház-Vlgopera. 'A Denevér kedd 
esti előadásán azzal az újítással kerül színre, 
hogy a második felvonásba hangverseny szövő­
dik bele, amelyen Ney Leona, Révy Aurélia, Or- 
zselszky Rzaniszló és Langer Karola vesznek 
részt. A hangverseny énekszámait Dienzl Osz­
kár, a kiváló zongoraművész kíséri, A Denevér 
előadását csütörtök este, azután mérsékelt hely­
árakon vasárnap délután megismétlik. Szomba­
ton este Illaha Lujza asszony lesz a Népszínház 
közönségének mindig igaz örömmel látott ven­
dége. Ez alkalommal a Piros bugyelláris megy 
és Blaháné hires szerepét, Török birónét játszsza. 
Csillag Pál őrmestert Székely Gyula, Török bírót 
Kürthi József játszsza. Peták, Pennás és Hájas 
komikus szerepeit Nagy Gyula, Lubinszky Ödön
és Horváth Jenő.

I Fremiére a Modern Színházban. Az
Andrássy-uti kabaretben kedden mutatják be a 
szenzációs uj műsort,. Disznótor a Lipótvárosban 
címmel pesti életkép kerül szinre Molnár Ferenc­
ié]; ebben a darabban lép fel először Tornay 
Fanéi. Nagy sikerre számíthat Guthi Somának 
Baccarat cimü bohózata is. Ezenkívül 24 uj ka,- 
baret.szám kerül bemutatóra; ezek közt van a 
már hiressé vált, Sári ne izélj és a Moltke szobor- 
lánya cimü kupié is. Nóták, színpadi tréfák, me­
sék, imitációk tarkítják a. gazdag műsort, mely­
ben Bársony István, a kabarét uj tagja, énekes, 
táncos karrikaturákat, mutat be és mint Confe­
rencier ie fellép. A már említetteken kivül 
Pálmay Ilka, Medgyaszay Vilma, Nyarai, Vörös 
Ili, Kardos és a kabarét többi jeles tagja bizto­
sítja a kedd estével meginduló novemberi vidám 
műsor sikerét.

í Bérezik Árpád vígjaiéira, A pozsonyi 
diéta, november 9-én .szombaton kerül szinre a 
Nemzeti Színházban. A mü Mária Terézia korá­
ban játszik és a legendás Vitám cl sang ni nem, 
jelenetet s annak előzményeit tárgyalja. A főbb 
szerepekben a színház első művészi erői lépnek 
föl. Végül díszes tablóban Mária Teréziát látni, 
amint, a karoktól és rendektől a segítséget kéri 
s ezek lelkesen fölajánlják.

* A hálás utókor. Lengyel Menyhértnek a 
Nemzeti Színház színpadán rendkívül sikert aratott 
szatirikus szín játékát, köny valaki,an kapja most, a 
közönség. A dráma finom művészi szépségei, melyek 
közül annyi ment veszendőbe a színpad rikító világí­
tása mellett, tulajdonképpen csak igy könyvalakban 
érvényesülnek. A kiadó FranMin -Ta i siiUnt abban az 
ismert artisztikus amatőr-alakban bocsátotta közre 
Lengyel Menyhért darabját, melyben Molnár Ferenc 
„Ördög“-ét és Zsiros István „Ffltum“-fit is megérde­
meli népszerűségéhez segítette. A könyv ára 2 kor. 
50 fillér.

* Királyszinltáz. Szerdán lesz Verő 
György darabjának, a Falusi Madonnának be­
mutatója Fedők Sárival a címszerepben. A többi 
szerepet. Környei Bolti, Szentgyörgyi Lenke, Né­
meth József. Papír Sándor, Hajós Mariska és 
Csapó játszsza.
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készítése házilag!!
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pgy adag oonoentrált jamolka rum kivonat, vagy 
az alább felsorolt likörkivonatok bármelyike, melyek 
segítségével H)s—2 liter igen finom rumot, vagy 
2' j 3 litqr Igon finom likőrt készíthetünk. Hasz­
nálati utaaités minden úvegtioz. AJlaach, Anisette, 
Bnnedietiner, Chartronne. Császárkörte, Curasao, 
Cseresznyelilrör, Diólikőr, Fodormenta, Kakaó, 
Kávé (Cróme de Mocca), Köményes, Moggy ük őr, 
Marasqulnó, Rosztopsin, Vanília, Waldmeister, 
őszi és sárga barack sth. (.’one. jamaika rom- 

kivonat és Cognackivonat 
I kor. beküldése ellenében bérmentve küldök egy adag 
bármilyen likőr vagyrumklvonatet próbára. Főraktár:

Majthényí Béla
arany kereszt drogéria és lllatlzertér

Budapest, IX. kér., Vámház-körut 15.

TÖRVÉNY ELŐTT
Nincs elvámolní valója?

— A fínánckaszárnya előtt —

A Vígszínházban mostanában egy kacagtató 
francia bohózatot adnak, amelynek a címe: Nincs 
elvámolni válóját A darab, egyik vasárnap délutáni 
előadását végignézte több ismerőse társaságában 
Bencze Mér törvényszéki irodatiazt is. Előadás után 
a társaság gyalog indult hazafelé s útközben egy 
hozzájuk csatlakozó urnák Bencze nagy hévvel ma­
gyarázni kezdte a darab meséjét. Elmondta, a darab­
ban szereplő kalauz hogyan nyit be a nászutazók 
szobájába s megkérdi tólük: — Nincs elvámolni 
valójulcf Ezen mindenki kacagott.

A kacagást azonban hirtelen rémület váltotta 
fel. A Lajos-utca közelében egy finánc-őrszem állott, 
aki a dolgot magúra vette. A finánc dühösen oda­
rontott Benczéhez e mellén megragadva, kilőditotta 
a kocsiút közepére.

— Majd adok én neked elvúmolni valót, mon­
dotta s hirtelen kardot rántott. Bencze védekezett, 
támadott, úgy ahogy tudott s ezalatt a jobbára nők 
böl álló társaság sikoltozni kezdett. A lármára csak­
hamar rendőr jelent meg a látóhatáron. A finánc 
odahívta a rendőrt, miközben igy szólott hozzá:

—: Jászai fővigyázó vagyok. Ez a társaság en­
gem kiesufolt és megsértett. Kérem, igazoltassa eze­
ket az embereket.

— Jól van, de tessék a pénzügyőrt is felhívni 
igazolásra, felelt Bencze.

— No bút igazolja magát! fordult a rend éber 
őre a finánchoz. Ez nagy húzódozva bevallotta, hogy 
őt nem Jászainak, hanem Lcliora Ferencnek hívják 
s azért, mondott álnevet, nehogy a laktanyán kello.- 
metlenségc legyen.

Bencze Mór ezután becsületsértésért port indí­
tott Lcliora ellen.

Ma tárgyalta ezt a port Baumann büntetőjárás- 
biró. Lcliora igy adta elő a tényállást:

— Laktanyánk kapujában állottam, amikor a. 
panaszos gúnyosan azt kérdezte:

— Nincs clvámolni valója?
— Abban a hiszemhen, hogy boszantani akar, 

kérdőre vontam s ebből keletkezett a dulakodás.
A járásbiró Lchorát bűnösnek mondotta ki és 

becsületsértésért elítélte tíz korona, pénzbüntetésre. 
A vádlott az Ítélet ellen felebbezést jelentett bee.

jSj A Grimáii-ngy. A szellemidéző vivűmes- 
tert, Ocnnári Józsefet, nz ügyészség tudvalevőleg az­
zal vádolja, hogy kilencezer koronát csalt ki az ál­
tala halálra spiritizált Eránosz István ügyvédtől. 
Miután Gennúri védője, dr. Friedmann Bemát a vád 
irat ellen kifogásokat nem adott be, a befejezett ügy 
iratait Tholt István bíró tanácselnöknek osztották 
ki. Tholt biró a napokban már ki is tűzi a főtárgya- 
lás határnapját.

^ A nagyszombati mamák. A vidéki kö­
zépiskolákban divó protekciós rendszer ellen cikkezett 
tavaly A Napban Alcinczy Sándor nagyszombati 
reáliskolai tanár. Szóvá tette többek között, a nagy­
szombati érseki gimnázium esetét is, ahol szerinte 
azoknak a szóp mamáknak, akik nem akarják, hogy 
fiaik megbukjanak, maguknak kell elbuknink. E cikk 
miatt a gimnázium tiz tagból álló tanári kara sajtó- 
pört indított Alvinczy ellen. A pör során az ügyész­
ség nem vállalta el a vád képviseletét. A vádtanáes 
a magfinpanaszosok fölebbivtelére, vád alá helyezte 
Alvinczyt s az ügyet a törvényszék elé utasította. 
Bzepcssy biró tanácsa azonban ma illetéktelennek 
mondotta ki magát az ügy elbírálására s a pört o> 
kitiltbíróság elé utasította.

Meglepi a szülőket
a SCOTT-féle Émnlsio hatása minden alka­
lommal,ha azt angolkórban szenvedő gyerme­
küknek adják. A SCOTT-féle Emulsio feltűnő 
gyorsan gyógyítja és izmositja a gyermeket,

erősiti a csontokat
és elősegíti fejlődésüket. Ily 
rendkívüli gyógyhatás valóban 
csak ily kiváló szerrel érhető el. 
A 8COTT csakis elsőrendű al­
katrészeket tartalmaz s az 
eredeti SCOTT-féle eljárás 
okozza,hogy hatásában felüimul- 
hatatian és nemcsak fiatal és 
öreg, hanem még a halál kü- 
8zöbén hitt gyermek is köny- 

KroTT-féiomód. nyen emészti.
szer vódjogyát

»„i**4-:21 - Egy eredeti üveg ára Z korona $0 fillér. Merjek figye­
lembe vénái. Kapható minden gyógyírban.
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Csernovai tótok 
a Rókusbán

A csernovai zendülés négy sebesült­
jét ma reggel a Rókus-kórházba hoz­
ták. Három férfi és egy nő a sebesült 
tótok közül. A Hir munkatársa meg- 

látogatta őket a kórházban

A Rókuskórház első emeletén, a 33-aa szo­
bában ma reggel óta három súlyosan sebesült 
tót fekszik a fehér kórágyon, akik a nevezetes 
esemovai zendülésen jutottak a csendőrgolyók­
hoz. Egy nő is van a sebesültek közt, Urban Má­
ria, az a női sebészeti osztályon fekszik, eszmé­
letlen állapotban. A három veszedelmesen meg­
sebzett tó tot, névszerint Kucsera Subik András 
napszámost, Kulla József tu tájőst, 1Remény 
György gyári munkást megérkezésük után azon­
nal megoperálták. Kulla Józsefnek a fejébe ment 
két golyó, Kémény Györgynek a két karját lőt­
ték keresztül, Kucsera Subiknek a lábát és a me­
dencecsontját járták át a csendőrök golyói. A 
legsúlyosabb az állapota Kullának, neki van a 
feje két helyen is átlőve, az agyvelőben van a 
golyó. A szegény, soványképii hosszú tót eszmé­
letlenül fekszik az ágyon, mosolyog, babrál az 
ujjaival, mint egy gyerek, — aligha éri meg a 
holnapot.

A HÍR tudósítója egy tótul tudó magyar 
munkás segitsógóvel beszélni próbált a legköny- 
nyebb sebesülttel, Remény György gyei, akinek a 
karja van átlőve. A derék tót nem sokat tudott 
beszélni, rosszul érezte magát.

— Mondja meg az urnák, — magya­
rázta a tolmácsnak, — hogy engem nem 
Reménynek hívnak, hanem Reménynek. 
A csendőrök is, az orvosok is Reménynek 
neveztek, pedig az én nevem nem magyar, 
hanem szláv név. Remény azt teszi: nad- 
rágszijj.

— Tlát aztán érdemes volt minkéért igy 
megszenvedni ? — kérdezte tőle a tolmácsom.

— fin nem akartam érte harcolni, 
nem is csináltam semmit, csak messziről 
néztem a lármát. Mégis eltalált a puska­
golyó. Nem fogok én már senkiért se szen­
vedni, meg fogok halni — mondta lassan 
a tót és behunyta a szemét.

Kucsera Subik András többet tudott be­
szélni. Ö is ártatlanul kapta a golyókat, mint 
mondja, s valamennyien ártatlanul szenvednek, 
akiket ide hoztak a kórházba. Ugylátszik, szegé­
nyek még mindig félnek, hogyha fölgyógyulnak, 
a csendőrök megint előveszik őket. Nagyon fél­
nek a pan zsandartól, aki a legfélclmcsobb földi 
hatalom előttük.

— fin a csendőrök mögött álltam. — 
mesélte Kucsera Suliik András, — mikor 
a nép elkezdett üvölteni, hogy jön a papok 
kocsija. Ez az országúton történt, ahol az 
egész falu népe izgatottan várta az erősza­
kos templomfelszentelésre érkező urakat, 
kitt álltam a csendőrök mögött, még be­
szélgettem is egyikkel, amikor a szolgaiam 
kocsiját a tömeg megállította.'A szolga­
id ró s a pap kocsiját körülvevő csendőrök 
akkor azonnal a tömeg közé kezdtek lö­
völdözni. Nagy orditás, sikoltozás támadt, 
(isak egy percig hallottam az egészet, ak­
kor éreztem, hogy én is meg vagyok se­
bezve. Összeestem és amikor felébredtem, 
kilenc, halóit ember közöli feküdtem a föl­
dön. Senki nem volt akkor már ott a fa­
lóból, az emberek akkorra hazavitték a 
sebesülteket és elrejtőztek. Csak később 
jött oda két csendőr, fin a földön ültem és 
nyögtem. Folyt a. sebeimből a vér. Az 
''gyik csendőr durván rámkiáltott, hogy 
mi bajom? Megmondtam szépen, alázato­
san. hogy meglőttek a zsa.ndár urak. a lá­
bamon és a medencecsontomon. Azt 
mondta a zsandár, nem nagy baj, csak 
menjek haza. Úgy kellett a magam lábán, 
lelholtan hazavánszorognom.

A HIR »
— 'A faluban még mindig zúgolód­

nak az emberek, de nem mernek semmit 
csinálni, mert sok csendőr és katona van 
Csernován. Összesen huszonnyolc embert 
lőttek meg a zsandárok, tizennégyen már 
meghaltak közülök.

Kucsera Subik András, aki ezeket elme­
sélte, nős, napszámos, három gyermeke van. 
Aligha gyógyul föl. A másik kért tót is feles égés, 
családos szegényember. A 33-as kórterem betegei 
nagy részvéttel vannak irántuk. Aki föl tud 
kelni, az ágyaik köre áll és a tótul értő beteg 
munkás segítségével elmondatják maguknak a 
csernovai véres templom szentelést.

A jóbarátok áldozata
Leugrott a hatodik emeletről.

Kiss Vilmos László államvasuti tisztviselő 
ma délelőtt a Zrinyi-utca 8. számú vadonatúj 
bérpalota halódik emeletéről leugrott az udvarra 
és teljesen összeroncsolt testtel halva maradt a 
kövezeten. A ház beliek átszaladtak a közeli főka­
pitányságra, ahonnan néhány perc múlva meg­
jelent a bizottság. Az életunt zsebében gyűrött 
papirszcletct találtak, ezekkel a sorokkal:

— Nevem Kiss László. Kérem, érte­
sítsék kiméletesen a feleségemet. Lakom: 
Lövőház-utca 30.

A Hir munkatársa fölkereste MArközy Béla 
főfelügyelőt, aki az elhunytnak hivatali főnöke 
volt az államvasutak igazgatóságának III. R. 
ügyosztályában. Márközy igy nyilatkozott:

— Szerencsétlen kollegánk derék, 
munkás ember volt. Bizonyára zsirálá- 
sok miatt követte el az öngyilkosságot, 
fiiég rendes fizetést kapott, gazdagon nő­
sült három-négy évvel ezelőtt, apósának 
két háza is van és az elhunyt barátai jól 
tudták, hogy, hogy aláírása értékes. Na-
n*vn n mnírlrnrn vnl/n'/f<ílr TM/vho rl Ir..»Írh,l imhnunili ivi.Mi h, HUlIft UIO/iMCt

természetű emlxu- volt, az utóbbi napok­
ban kitört belőle a keserűség s elpana­
szolta, hogy mennyi baja volt a kezessé­
gei miatt. Tudom azt is, hogy a legutóbbi 
időben — épp elkeseredésében — sokat 
játszott a turfon. Amit barátain elvesz­
tett, talán a lovakon akarta visszahozni. 
Mindnyájan őszintén sajnáljuk ezt az ér­
demes embert. Tizenkét évig szolgálta a 
vasutat s mindig szeretőire és becsülésre 
méltó kollegának mutatkozolt.

Varga Tamás portás is érdekes részleteket 
mondott el Kissről:

— Egyetlen tisztviselőt sem kedveltek 
úgy, mint n megboldogultat. Nekem épp szom­
baton mondta, hogy mekkora bajban van s 
kénytelen lesz véle, hogy a feleségétől kérjen 
pénzt. Áfa is megszólított a távozása előtt. Ide­
jött a fülkémhez és kérdezte, hogy kerestek-e, 
van-e levele nálam. Feltűnt még, hogy milyen 
kedvetlen. Most tudom: miért.

Kiss Vilmos László jószívűségét kihasznál­
ták a barátai s egyre-másra zsiráltattak vele. 
Három esztendő alatt ezrekre nőtt a kötelezett­
sége, amely jóval felülmúlta háromezemyolcszáz 
koronás fizetését. Egvidoig prolongáltntta az ösz- 
,-zes váltókat saját pénzéből, de végre is kimerült. 
Aztán a turfon próbált szerencsét s ott is szintén 
sokat vesztett. Első veszteségei fokozták a játék- 
szenvedelmét s még inkább „beúszott.“ Tegnap 
Mécsbe is elutazott s utoljára a Freudenau gye­
pén tett kísérletet. Minden pénzét elvitte a tota­
lizator kattogó masinája. Ma reggel megjelent 
a hivatalában s félti/, éráig dolgozott, elintézte 
soros aktáit.. Aztán elment olyan megjegyzéssel, 
hogy délben visszatér. Egy ideig nz utcákon bo­
lyongott s negyedóra múlva fölment a hatalmas 
bérház legmagasabb folyosójára, ahonnan leve­
tette magát. Holttestét a morgueba szállították. 
Az életunt vasúti tisztviselőt nején kivül egy 
gyermeke is gyászolja. Hároméves, gyönyörű 
leányka. Az özvegy, bármily óvatosan értesítették, 
súlyos beteg lett.

a fővárosi urak és hölgyek arról, hogy a

OianMoiféüi
és

segítségével — néhány napi használat után — 
mily óriási eredményeket értek el a bőrápo­
lás, a kéz- és arcfehérltés és a pattanások 

megszüntetése által az egész
— farsanor alatt =====

Köztudomású, hogy a legelőkelőbb körökben ma 
már csak a híres és

W méregdrága 30

-szappannal
mosakszanak este, reggel. Éjjelre, sőt sokan 

nappalra a

DIANA-
finomítják, puhítják és fehérítik arcukat, kezeiket

AlsteMlósan
használja Budapesten 75 ezer úri család ; mig 
a vidéken 152 ezer házban nélkülözhetetlen 

bőrápoló és igazán

cikknek tartják. — A művészvilág előbbre 
helyezi a

PIANA-kr^et és
PIANA-Szappapt

az összes külföldi szépítő cikkeknél. Ma már 
köztudomású, hogy nemcsak a hölgyek, hanem 
az urak is ápolják kezeiket és arcukat a hires

PIANA-Szappat)
és

PIANA-krén)ii)?l
mert el vau ismerve, hogy teljesen egyedül áll 

a maga nemében.
BIZONYÍTVÁNY! Alólirott ezennel bizonyltom, 

hogy nz Erényi Béla ur gyógyszerész, budapesti 
lakostól bemutatott DIANA-szappant, DIANA - arc­
krémet megvizsgálva, azokban fémmérgeket, maró- 
liatásu vagy külső használatkor ártalmas egyóbb 
anyagokat nem találtam, miért is nevezett szépítő-, 
bőr- és hajápoló szerek ártalmatlanok és igy hasz. 
nálatok ollon kifogás nem emelhető.

Kelt Budapesten, 1905. március 15.
Nyilvános vegyklsérletl állomás

Dr. Neumann Zsigmond m. p.
kir. kercsk. és váltótörvényszéki hites vegyész.

Egy üveg-tégely Diana-arc- =2?@5 u.;.; 
króm nappali használatra ™ n|aJl'a!'

Egy üveg-tégely Diana-arc- 
krém éjjeli használatra

Egy eredeti Diana-szappan

75 krajcár, 
75 krajcár,

Az egész országban mindenütt kapható.
Egyedüli készítő :

Erényi Béla gyógyszerész
lludapesf, Károly-körnt 5.

(Postai megrendelések utánvéttel eszklzéltelnek,;
A
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KÖZGAZDASÁG
A budapesti gabonatőzsde

I. Készáru-üzlet

20—30 fillérrel drágább áron elkölt 55.000 
mm. búza. Bozs 20 fillérrel drágább. Zab, tengeri 
szilárd. Árpa nem változott.

Eladatott:
Búza. Tiszavidéki: 300 mm. Ti) k. 24.(50 IC., 

600 mm. 78.5 k. 25.20 K., 400 mm. 78 k. 25.20 IC., 
100 mm. 78 k. 24.80 IC., 600 mm. 78 k. 24.00 K, 
500 mm. 78 k. 24.80 K., 200 mm. 78 k. 24.70 IC., 
100 mm. 75 k. 24.60 IC., 100 mm. 77.8 k. 24.50 IC., 
600 mm. 77.5 k. 24.95 IC., 100 mm. 75 k. 24.20 
IC., 200 mm. 75 k. 23.60 IC., 200 mm. 74.5 k. 
23.— IC., felső, 200 mm. 74.5 k. 23.10 IC.

Dunai: 700 mm. 74 k. 21.40 K, üszkös, 
2300 mm. 75.6 k. 24.— IC.

Pestvidéki: 300 mm. 78 k. 24.70 K, 300 
78 k. 24.05 IC, 300 mm. 78 k. 24.60 IC, 300 mm. 
78 k. 24.60 IC, 200 mm. 78 k. 24.30 IC, 300 mm. 
77 k. 24.50 IC. 300 mm. 77 k. 24.30 IC, 200 mm. 
77 k. 23,60 K. 200 mm. 75.5 k. 21.— IC, 300 
mm. 73.5 k. 23.50 K.

Naijj/becskereki: 3100 mm. 74.5 k. 24.15 IC. 
Verhászi: 2175 mm. 75:5 k. 24.40 IC. 
Zimonyi: 2108 mm. 74.3 k. 23.40 IC. 533 

mm. 74 k. 23.40 IC. 231 mm. 76 k. 23.40 K.
Fejérmeyyci: 2800 mm. 79.5 k. 25.— IC, 

500 mm. 78 k. 24.50 IC, 250 mm. 77 k. 24.20 K, 
■200 mm. 77 k. 24.30 K, 1900 mm. 76 k. 24.— IC, 
3200 mm. 75.4 k. 24.— IC. 1165 mm. 75 k. 23.— 
IC, üszkös, 200 mm. 72 k. 24.20 IC.

Bajai: 2000 mm. 75.5 k. 23.50 IC, üszkös, 
1370 mm. 75.2 k. 23.10 IC, üszkös.

Mind három hónapra.
Hivatalos jegyzés

Déli 1 órakor zárulnak.
Áprilisi búza (1908) . . . 25.84—25.86 
Áprilisi rozs (1908) . . . 23.90—23.92 
Áprilisi zab (1908) .... 17.12—17.14
Májusi tengeri (1908) . . . 14.48—14.50

Gabonaforgalom
1907. november 1-íöl november 34c.

Érkezett Elszáll! Itatott
Búza............................... 35741 4365
Rozs................................ 2361 1619
Árpa............................... 4007 879

Délutáni határidoüzlet:
4Vs órakor a következők voltak a záró ár­

folyamok :
Áprilisi búza (1908) . . . 25.86
Áprilisi rozs (1908) .... 23.86
Áprilisi zab (1908) . - . , 17.14
Májusi tengeri (1908) . . . 14.48

Bnzrt kilós ára, 100 kgr. kilós Ára 100 kgr.
Tisza vidéki (uj) 23.75 — 24.15 70 24.50 — 24.90

28.05 — 24.35 80 24.00 -- 25. -
77 24.1:', — 04.55 81
73 ‘ 4 35 — 24.7-5

Fejérmegyei (uj)

Pest vidéki (uj)

Bácskai uj

2» .85 — 
24 -
2-1 2'* — 
f:: rr, ....

‘.4 or, - 
24.2.*» -

23 85 -
24 0', - 
24.25 -

24 25 
• 24.45

24 05 
f4 25 
£1.4')

- 24. 5

- 24 25
- 24.45

79
80 
61

70
80
81

24.4) — 24.80

24.40 — 24.8)

VT,
24.65

következő köté-Kötésck. Az üzlet folyamán a 
Sek történtek:

Áprilisi búza (1908) 25.54—25.88—25.84
Áprilisi rozs (1908) . 23.74—23.92 —23.90
Áprilisi zab (190S) . 17.06—17.14—17.12
Májusi tengeri (1908) 34.40— 34.52—14.48

A budapesti értéKtőzsds
A tartós szárazság, valamint 0 külföldi pénz­

piacokról érkezett kedvezőtlen hírek folytán a 
mai tőzsde lanyha irányzatú volt. A déli tőzsdén 
közismertté lett, hogy az angol bank Vs százalék­
kal felemelte a hivatalos kamatlábat, mire egy 
általános cllanyhul ás állott be. Az összes érté­
kek 3—4 koronás árveszteséget szenvedtek és csak 
a déli tőzsde vége fele állott be némi javulás.

EZctfizsdc:
Mérsékelt forgalom mellett gyenge.
Kő,ttettek: Osztrák hitelrceszvény 630.35— 

631.75. Magyar hitelbank 740.75—741.75. Magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 463.—. Magyar jel­
záloghitelbank II. kih. 424.75—421.—. Osztrák- 
magyar államvasut 650.25—640.—. Déli vasút 
149.50—150.—. Bimamurányi vasmű 521.-----
522.50. Közúti vasút 528.50—528.75.

Déli tőzsde:

Lanyha berlini jegyzésekre itt is gyengült.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 630.25—

628.50. Magyar hitelrészvény 740.50—737.—.
Magyar jelzáloghitelbank II. kibocsát. 420.50— 
419.—. Osztrák-magyar államvasut 
648.—. Bimaniurányi vasmű 515.—
Magyar korona járadék 92.50—62.65. 
vasút 529.50—526.50. Konvertált

647.-----
—518.25.

Közúti
sorsjegy

140.50. Kereskedelmi részvény 585.---- 586.—.
Belvárosi takarékpénztár 598.—.

Utótőzsde :
Csekély forgalom mellett tartott.
Köttettek: Osztrák hi tel részvény 628.50—

629.—. Magyar hitelrészvény 738.---- 737.50.
Osztrák-magyar államvasut 647.—. Bimaniu-

Magyar leszámítoló- ésrányi vasművek 518.- 
pénzvált óbank 461.—.

Zárlat délután 4 órakor
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 628.50. 

Magyar hi tel részvény 737.50. Osztrák-magyar 
államvasut 647.—. Bimaurnrányi vasmii 518.—.

Bécsi éríéRíőzscie
Becs, november 4. 4'2u/d papír járadék 95.80 

4n/o oszt. arany jár. 113.85. 1860. sorsjegy 146.50 
Osztr. hitolsorsjogy 439.—. Angol osztr. bankvószv. 
290.25. Bécsi Bankverein 53 9.50. Oszt. magy. bank 
17.85. Déli vasat 147.—. Duna gőzli. társ. 975.—. 
Dohány részv. 401.—. Cs. k. arany (vert) 11.37. Né­
met bank váltók 117.28. 4'2% ezüst jár. 95.70.—715 
Oszt. koronajáradék 95.95. 1864. sorsjegy 251.50 
Oszt. hitelint. részv. 629.25. Dnion-Bank 528.—. Oszt. 
Länderbank 407.25. Osztr. m. áll. vasút 647.—. Klbe- 
völgyi vasút 420.—. Alpesi részv. 593.—. 20 frankos 
19.17. Londoni váltóár240.95. Lipótkohó 400.— Török- 
sorsjegyek 182.75

Becs, november 4. 4% arany-járadék 109.70 
Tiszai és szög. köles, sors.j. 139.—. Magy. hitolb. 
részv. 734.— M. lesz. és váltó részv. 462.—. Rima- 
Murányi 518.50. M. cukoripar —.—. Adria hajózási 
r.-t. —.—. Magyar koronajáradék 92.55. 4% magy 
földtohorm. kötv. 92.10. M. nyer.-k. sorsjegy 189.75 
ICassa-Odorb. v. részv. 355.—. M. korcsk. bank 32.65 
M. Jelzálogbank 419.—.

Külföldi értélítözsdc
Berlin, november 4. (Zárlat.) 4 2°/o papirjára­

dók —.—. 4% oszt, arany jár. 97.25. Oszt. hitein 
197.—. Déli vasút 28.—. Orosz bankjegyek 216.25. 
4°/.) uj orosz kölcsön 70.40. Disconto Command it 
166.75. Dynamit Trust 155.50. Harponi 197.30. 
Unittkált törők jár. 93.—. 4-2% ezüst járadék 95.90 
4°/o magy. arany jár. 92.50. Magyar koronajára­
dék —.— Osztr. m. államvasut 138.75 Bécsi 
váltó ár 
Edison 
217.60.

85.25. Olasz járadék —. Alt. Villamos 
195.90. Gclschonkirchoni 191.25 Laurakohó

TEXTILIPAR“.
Folyóirat. 10003 

A pamut-, ifj'tp.in', lem 
kender*, selyem* V« juta 
ipari ó« kereskedelmi 

Közlő n,ye.

Stt Újvidéken.
Megjelenik havonta2-szer
Előfizetési ára egy évre 12 kor.

® iSKO aiöeflui
4 fforÍBa'Kól feBjjebRs

Reményi Mllaáily
a mncy. királyi !Kene-Akadémii* 
iiftzl hanjfSüepkéNxItője szállítja

Budapestről Király - utca 50.
zenekari licgediik O-S-lO-ia-líO írtíff.
Kipróbált ba lóversenybe red ük minden áron. Aa 
i)físzcö lu-ngv.cro.k dús tárháza. Zongorák-, piáni- 
nők-, hariúuiiiumoU és cimbalmokról kUlim-kUlön ár- 
'i'tryzék kérendő. Telefon 87 -84. sz

Ie&szebü.......Legjobb.....Lmcugscb a.

FAR-ZAK-PAR

Omeeimkliat» msigr kWeíet» 
3 matraccal 10 frt.

Oyermekkecaik nagy választókhan.

HOL VÁSÁROLJÁK 
OSZTÁLYSORS 
JEGYET

ASCMTZER-Iéle
r

m

le ivó tó ire Vs ki; <1> 
sálánál fnsfva n len 
föl»!» esnliulokbnn, I 
íeirníUtiNokbfui- «min 

főrinuiokb-m, «11». 
minden nuts tea íöiV 

lielTCJinek.

SCHNITZER MÓR
orosz, ceyloni, hinni 
fen, vtr.lmnlnf coKtini 
rum nagybani beho

ziitalii
Budapest, VI., Váczi-korut 9. 
iúkiizlet: V.Vácri-kürutSí).

BUDAPEST
Ferencziek tere 6. sz. 
Fiói; Erzsébet-körut 32.

Negyed

6odronyágybetAtek raAret 
ezerint 6 frt tói feljebb.

GIGHNER JÁNOS
AjpyneinU, réz- <bi vaNknior-gyílPos, 
szőiijrcfl?, filvrirdny, pnuroe, terítő 

htb. nasrj" ViUosztikbao,

buimpfst,
Erzsébet-körnt 20 1,

GYÁR:
Kerlóes-utoa 7. óe 9.

Ír'ptuíkel brtrkl 
licit Ingyen <, l,«r- 

inomio kflltlük.
Meg nem felelő árut kicserélem vagy a pénzt vie

Nyolczad

HÚZÁS:

november 21. 23-án.
12.— 6 - 3 - I SO kor.
Kívánatra számválasztékot küldünk.

t:! At*;::e:'i**i 1:... riTMi iiii riiVf J*i*HMi» | ,| ,|, I, I n•• I I r^aetfrwnw.m
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SZÍNHÁZA
Kedd, 1907. November 5-ón.

M. KIR. 0PERAHAZ.

ti. A

A walkür.
Opera 4 felvonásban.

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
(Vig-Opera).

nemzeti színház.

A hol unatkoznak.
Vígjáték 3 folvonistmn. 

Kezdete 7 órakor.

A denevér.
Operett 3 felvonásban.

Kezdető V«8 órakor.

vígszínház.

MAGYAR SZIMHÁZ, 
Kerülő ut

Színmű 3 felvonásban.

Kezdete 1/a8 órakor.

KIRÁLY SZÍNHÁZ, 
A víg özvegy.
Operette 8 felvonásban.

I. pzdeto V'Va áfakor.

Az ingovány.
Rzinm't 3 felvonásban,

Kezdető tói 8 órakor.

URÁNIA SZÍNHÁZ.

A tenger.
Kezdete 7Va órakor.

KELETI-SZÍNHÁZ.
VII., Kaross-tér 15.

Telefon 88—90.
A főváros legeb'trán«abban beren­

dezett mozgóazinházv
Jegesmedve vadászat. — 
Tengerész özvegye. — Hoppy 
Bob. Az élet árnyoldalai. 
— A rendőr szerelme. — 
Paraszt és boszorkány. — 
Tehénvásár. — Gyorsrajzoló 
és még két, az utolsó 
órákban érkezett attrakció

Kezdető 5 órakor.

Modsrn Színház-Cabaret
AndritBsy-ut 69.

Telefon 93 -10.
Baccarat, (iuthi Soma darabja. 
Mimién megdrágult. Molnár 
Poron c jelenete. Nézőtér a 
színpadon. Színpadi tréfa. —
Disznótór a Lipótvárosban.
Pesti életkép. Irta Molnár Ferenc.
Huszonegy mulatságos ka- 

l> are tsz ám. Fellépnek:
Pálmay Ilka, Medgyaszay 
Vilma, Tornai Fancsi, Poór 
Lili, Vörös Ili, Kökóny Ilona 
Urai KLella, Gregns Margit, 
Nyáray Kardos, Kábák, 
Sólyom, Szentirmai, Bár­

sony.

Kezdete 9 órakor.

„Intim-Yen dégl ö6<
Vüíl. Síndoi'-tír dt.fíSntenbersr-palotn.)
ííST folyó hó 13-án megnyiBt.-$@8
Fényes lierendezés. é Polgári árait. 
Valódi magyar konyha. » Közvetlen 
a termelőktől vásárul* Ititiiiiiő borok.

tizáinos látogatást kér

TakárSs János és Társa
rz, Krzsóbot-öósíürdö vendéglőse.

Badacsony - kávéháa
— — VIT., Erzsébet-körut 41. sz. ■■■■■■

Ma és minden este

El"ag^szí$mÍ3ca$i E5ÄRZIA LACI
volt állatorvostan hullható vezetése alatt Balázs Pista 12 tagbó 

áUu zenekarával hangversenyez.

Családok találkozóhelye! Polgári árak!
I rl s összes

Nagyszombati Barna Laci

K/Amos látogatásért s összes volt kollégái és jóbarátai szives 
támogatásáért esd

pOLÍES CAPRICE
mBKwzvrmxazx !■ ii ■'SMmi'StifrÄZTO»

Igazgatók:
I FITf’LR 63 KELETI W Rendező:

• P.OTT sAnOO* í

MA !
11 órakor !

mwx&aixs&aa

Zléray-ntca
MA ! Az előadás kezdete fél 9 órakor.
Szenzációs újdonság!

S
Burlesk bohózat. Irta : ttntyr. Kendőző : Werner Mimé. j 

Rat megelőzi 9 és egynegyed órakor:

SBiztos diagnózis
bohózat irta: <’i»”lluHtroe

Továbbá: Trebiiscb Sándor és Butira Emil urak uj ] 
szóló számaikkal.

Nappali pénztár délelőtt 9 t-ig és délután 3—6-lg.
Az I-.-ö emeleten Casino do Paris. Naponta fellépte I 
Jnawboll and Boljla amerikai néger duó. Pawloff orosz I 
csoport, Los Tita« a'u-olmtiknl táncos. Továbbá az. uj no-f 

vrnberi miisor. Ke .fiele f.-l 1 2 órák.

m korona
egy divatos férfiöltöny vagy 
felöltő mórtók után, remek sza­
básban, finom gyapjúszövetekből
ItoszBier 1». és társa

férfi szabóknál,
Budapest, VI., Vriei-ltörut 37. 
Vidékre minták bérmentve.

29820

Berailtetájeozási
előlegező- éa bútorszállítás 

vállalat. 
im

E fogadunk beraktározásra búto­
rokat, varrógépet és mindennemll 
árukat. Adunk azokra kölcsönt 
/o évi kamatra úgy helyben 

mint vidékre.

HELLER TESTVÉREK,
Budapest, VII., Rottonblller-utoa I. 
Rákóozl-(Kerepesl)-ut sarok. Tele­

fonszám 79—85,

Rérjüft M ielsjlSezzifc
meg rólunk!

TÖRÖK A. és Tsa
Bankház Rész v. - Társaság Budapest.

FőiMsl: IW., vita-íéi1 5$.
Fiókok: Váczi-körut 4., Teréz körút 48.

r
RÍVOM

fényképészeti és festészeti műtermében
......- RÁKÓCZE-UT 30. SZ. ——

készülnek művészies kivitelben
fényképek, plaíyn, aquarell és olajfestmények.
KlUönlegessógeim: kis képek után nagyítások selyemre 
óm bársojiyrii. Kész dísztárgyakról képes árjegyzék díj­
talanul. Miniatűr olaj festésű Itr Is tílly képek és hozzá­
való arany és ezüst foglalatokról (bross, függelék, tU 
stb.) N.-'gy képes árjegyzék bérmentesített visszaküldés elle­
nében díjtalanul. TELEFON.

B1

Vadászfegyverek, vivószerek

revolverek és fornaeszközök leoolcsóöö ".ir,11,«"6!"
Antal

sporteszközök, hálók 63 kötélgyártó Ipartelepe
Budapest, ÍV., Károly-U-, boltsz. 12- (Központi városház épület)

che Unschuld“ I- ibooa-athklvkzks!

GOLDBERGER A. V.
cég- tisztelettel értesíti ni. t. ügyfeleit, hogy

35 év óta fenálló

hirdetési irodáját
(jelenleg Budapest, IV., Váci-uten 20.)

1907. november lO-éu 
saját bálába

2S©ia®^OZe Budapest, IV., Molnár-utca 38.
®—hclyev.i At.

Vilftprl.lrn JOha

mint
Bősr.ndorfcr, Ehrbar, Hoch- 
sfein, Ibocli, tiaveauPárisb 11 
stb. Icflolcnóhhan vásárol­

hatók éa bérelhetők.

;L,Kereszt@lf
hírneves zortgoratermábenj 

Budapesten, sa= 
Váol-körut 21. sz (Iparuilvar).

Hirdetések felvétele a világ összes 
lapjai és naptárai részére.

Vértes-féle sósborszesz
Minden házban szükséges.

Művészies kivitelű és polgári

MTHPAllAV óriási válaszíék- 0|| AUHUIL ban kaphatók a
PJBUTORKERESKEBEüySl R.-TÁRS.-nál
E¥a$ toesE-iatea 9. a földszinti 

díszteremben. 
10819

js

Iskola-öltöny . . . . , . K 8
Matróz-öltöny . . , . . . K 12
Felöltő ....................... . . . K 13
Havelok....................... . . . K 10
Ulster ............................ . . . K 18
Sajka kabát. . . . . . . K II

Minden tiszta gyapjú. 

ROTHBERGER JAKAB 
cs. és kir. udvart szállító 

Budapest, Váczi-utca fi.

Van szerencsém szives figyelmét felhívni 
Budapestnek legnagyobb üveg, porcellán, zománc- 
edény, konyha-berendezés, disz és nászajándék tár­
gyak óriási gyári raktáramra, hol a legjobb 
minőségű áruk meglepő olcsó gyári árban, sót 
azon alól is kaphatók, mivel vásárlásaimat a 
legnagyobb gyárukban személyesen teszem meg 
és évente 20—30 vaggon árut veszek partiba, 
tetemes áron alól Is, amit szintén olcsón adok 
el. Ezen követett elvnek köszönhetem, hogy 
üzletomot naponta több száz vevő keresi fel ós 
számtalan vidéki megrendelést kapok, azért ké­
rem Nagyságodat saját érdekében is, semmi 
szín alatt no mulaszsza el üzletem megtekinté­
sét, vagy egy próba megrendelést tenni.

Kitűnő tisztelettel

Takács Ferenc
Baross-tér 5. szám.

(Rákóczi-ut végén.)

= Bámulatos áraim:
6 szem. fehér poroellán ebédlő készlet .. .. frt
6 szem. „ „ préselt rococo „ ............ frt
6 szem. színes aranynyal „ „ „ csak frt
6 szem. színes aranynyal rococo stílusban .. frt 

12 szem. aranynyal rococo stílusban 52 drb .. frt 
12 szem. „ „ „ 84 drb .. frt 25.—
6 szem. kávés v. teás készlet festett és arany, frt 3.— 
6 szem. „ „ „ „ rococo stílusban frt 3.50

I teljes angol mosdó készlet ...................... frt 3.—
I .. „ ,, ,, nagy ............ frt 6.—

porccllán tányérok 4, 6 és 8 krajcár, 
vizes vagy boros pohár 5 és 6 krajcár.

12 darab zománc edény................................. frt 2.50
I asztali lámpa golyóval ............................ frt I.—
I „ „ nagy díszes tulipánnal .. .. frt 2.50

Függő lámpák óriási választékban 4 forinttól feljebb.
6 személyes asztali üveg készlet nagyon fino­

man csiszolva és Gravírozva csak ............frt 4.00
Ingyen pakolásI Ingyen ládái

Ingyen egy függő konyha-mérleg I

BÚTOR
dne válaoKtékban, afj kén- 

pétiéért, mint

részletfizetésre I
— Itandlitvttl öleid 4ron —

Eötvös-atca 17. (Andrátey-ut sarok.) Kopható

Ehrentreu Testvérek nél,
Rndai>e««t, ▼!., Eötvöo-atra 17. (Andrásiy-at sorok.) 

Képes ArjegyiéU ingjon. Telefon 4» 17,

.''c-'hi-i
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1
Ajánlatokhoz, melyeket valamely Jel» 
He alatt küldenek a kiadóhivatalba, 
ne tessék eredet* okiratokat mell ékelni, 
mert érettük semmiféle felelősséget 

nem vállalunk.

mrnmMMmmmmsspsifm
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■<üa» '-’.íímsS
E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 4 fillér, vastagabb betűkkel 8 fillér.

Azokat az ajánlatokat és leveleket, 
melyeket az apróhirdetés megjelenésé« 
í31 számított négy hét alatt címzett­
jük el nem visz, a Kiadóhivatal metf- 

•cmmfsiti.

***«•■»**1»

A NAP — A MIR apró- j 
hirdetési levelezőlapjai j 
kaphatók: Budapesten és t 
a vidéken minden hírlap- | 

elárusítónál.
ÉRVÉNYES 10 SZÓIG. I 
ÁRA 20 FELLESS. |

Olcsón levelezhet””“
aki

A FMiap t A Mis."
apróhirdetési lov. lapját megveszi 
Érvényes 10 széli?. Arii -0 fillér. 
Kapható minden dohány tőzsdében.

Házasodhat
toinäoBki, aki

A Map : A Mii*

Kapható minpca dohány tőzsdében.

Áüást kaphat
jnindenUi, aki

A Mssp ; A Ilii*
rmróhirdetési lov.lapia utján hirdet 
Érvényes 10 szóig. Ara 2D filler. 
Kapható minden doliáiiytőzsdebcn.

Betöltendő állást
hirdethet a legsikeresebben

A Mssy» : Ä Ilia*
lev. lapja utján.

_____10 széle. Áru 20 filler.
Kapható mind, a dohánytőzsdében.

MÁZsassag
•wr-Twiiiwi •. •_*mm»ttrr-*ra .''ír-«3
Hasassá goka t

ingyen kü.'.velit a „Házasulandók 
lAjsdgjn“ Budapest, Liliom-utca f»t 
Kérjen mutatványszámot. 278

Férjhez mehetnek
bármely viddkrül már 600 ko- 
róna azonnali hozományával 
biró leányok, özvegyek, "el­
váltak, Gö évesig, nősülhet­
nek bármely nmgasranguak 
i?, 70 évesig. Sziri-iák Imre 
által, Budapest, Itottenbiller- 
utea 5/B. Telefon 20—28. Vi­
dékről 20 filléres válnszbólyeg 
melléklendő. 18354

Gimbalcm-teniténő
tanít kitűnő módszer szerint 
kottából vagy cigányosan, 
mérsékeli ároti, név saját la­
kásán. mint házon kivid. Há­
rom hónap alatt biztos ered­
mény. VII., Ovoda-utea 10., 
III. cm. 82. 008

Állási Keresel!

Oktatást
mindenki, aki

A Nap : A Hir
apróhirdetési lev.lapja ülj én id/úet 
Érvényes 10 szóig. Ara 20 fill'r.

minden dohány tőzsdében.

Butor
közvetítője *

A Nítf> s A 111b*

apróliirdetősi leveóezőlapja. 
Érvényes 10 szóig. Ara 20 fillér.
Kapható minden dohány tőzsdében.

Adás-vétel
legolcsóbb közvetítője

A 11 sáp : Ä Mia*
" irdetési levelezőlapja.

10 r/.őig. Ara 29 fillér: 
minden dohány tőzsdében.

A t. c. gazdaMzimség
c» iparvűüa'ilcczök figyel­
mébe alánlom 188-5 óla fönn­
álló gazriRRági c-s iparezo- 
rnélyzetoket elhelyező Iroda- 
nini. Gazdatisztek, gőpószok, 
kovácsok, molnárok, szesz­
főzők, koriőszek, knzesség 
és íelclősfiéggel, főnököknok 
díjmentesen olhelvezlcínolc. 
Krakauer Armin, VI., Nagy- 
mozö-ntca 25. eznm. Telelőn 
04--76. 10.003

Betöltendő állások
Ügyes fiú

tanulónál; fiiszeriizletben föl­
vétetik. Kaufmann, V., Vám­
ul 2. Dl 10

Lakás
I közvetítője

A 11 sáp s A 1135*
apróhird etés i I eveie % ö 1 atij a. 

Érvényes 10 szóig. Ara 20 fillér.
í doliuuytőzsdéhcn.

Pénzkölcsön
. kozvetitöj o

A Wa&g* s Ä llir
" -detési levelezőlapja.

10 szóig. Ara 20 fillér, 
minden dohánytőzsdében.

Gyümölcs
ib közvetítője

A Sísíp ; A IjJSr
. apróhirdetési levelezőlapja. 
Érvényes 10 srólr. Ára 20 iillór. 
Kapható minden doliánytűzsdében.

Üzlet
legolcsóbb közvetítője

A Mag» s A EI:>
. apróhirdetési levelezőlapja. 
Érvényes 10 szóig. Ara 2«) (lilér. 
Kapható minden dohánytüzsilétjen.

Ingatlan
legolcsóbb közvctttöjo

A Map : A Hit*
apróhirdetési levelezőlap ja. 

Érvényes 10 .szóig. Ara 20 fillér. 
Kapható minden rjnhánvtözsdében.

Levelezés
Vasárnap

este a Kelcti-kAvéliázban e 
lapra figyelmeztetett- foss nsz- 
Bzonykát kéri hámul ója szer­
dáig „Tíintaius 1 jeligére e 
lap kiadóhivatalába találkát 
.megjelölni. 8904

Gyászruhás
Igaza van, kérem, jöjjön ko­
rábban rnggele.nkinl. Ha már 
megismerkedés lehetetlen, 

legalább láthassam. Ké/esók- 
kaJ ,J$ankbivatalnok 2fT‘.

tilts

Gazdaságba
gazdatiszt!, számvevő, is­
pán, gazda, sogcíllbizi. és ív­
nak kerestetik. Föltételek ol­
vashatók az Országos Pályá­
zati Közlönyben. Mutatvány- 
szám ingyen. Budapest, Na ti­
li Ica 13.

Kastélyfetügyelői,
.portási, házfelügyelői, hiva­
talszolgái, ellenőri, raklár- 
noki állások mindig olvas Ha­
tók rz Országos Pályázati 
Közlönyben. Mvúalv ágyszám 

ingyen. Budapest, Nap-utca 
13. _ ________

Kerestetik
gazda sszony, házvezetőnő, 

kulcsárad, clárcsiínnö, róvz- 
tárnokcö és lölrbfő’c női sze­
mélyzet. Feltételűk olvasha­
tók az Országos Pályázati 
Közlönyben. Mutatványszám 
ingyen. Budapest, Nnp-utc?. 
13. szám.

Oktatás
Polgári iskolai,

rcáiskolai, górnia* Luai, keres­
kedelmi egyéves önkén tea •érve 
képesítő vizsgára, ; J;.(lenféle. 
I",ót- jariióvizs^án a legrövi­
debb idő aduit lerjob.) siker."'! 
dőkósr.it „Tanáru Budapest, 

em. 8.
3ö4

8i3iiofjrp.fi a \
Díjtalan gépirásoktatns az 
összes Írógépeken. Dijialan 
én bizton állásközvctitós. 
Mimién hónapban uj gyors­
írás! és gépii Asi tani il> tun >k 
nyílnak az oklevolcr. gyors­
író-tanároktól vezetett Ste- 
nografia Országos Gábels- 
gor, magyar, német gyors­
író- és gépi;ói?.!-okiban. Leve­
lező- és A"i t a irásu-tn n folya­
mok, kereskedelmi szál; tan­
tárgyak, kereskedőim! aka­
démiai rorideo tanáréit veze­
tése alatt. T'anitás reggel 7 
órától c te b-k:. Az intézel 
helyiségei Váci-körút 33. sz. 
alatt vannak. V/clött Ka- 
zinczy-utua, 8. szám.

Szabó-,
vasaló-, ipari éa gyári fa­
szenet szál lit Vei nz és Vidor. 
Telefon D-‘$—19.

M ndenfóle
gviimölcsol vá.iv eladó »Szász
János fai kólájából, Nagy-

ss ék árjegyzéket
kérni. 70ö

Biü.tor

BÜTOEE El UTOL.
Butorek Sr-i a legjobb
kivitelben kophatok kvszpéazért 
v. banknál türlvszlhotő részletre
BALÁZS ős TÁRSA hutorraktívóban 

Rávav-ulca 3. szám. 
erűt mellett.

A vásároll bútor k értékét egy 
bank fizeti nekünk íri. a vevő 
tehát a banknak marad adósa, mi­
által a bútort mim! -nkim-k í:é.-;> 

pv n z-y i!):- II szó mi th: tj'ik.
A bankkölcsön'" részjegyzós 
sem egyóiib költség nem torheíi.

Budapest VI., 1 
Váci-k-ö

ííu'önfé’e butorok
azonnal olcsón eladók. Jkiváí. 
tiándor-:iic;t uJjA. fold z. ő. ajtó

39°/0 megtakariíás 
régi iiöÍÖfS28l0il-&2a
Bpest, Fercnciűlc-lore 3. az. 

fél ymelöt.
VvM és elrrVia: polpárt, ara- 
K'Vrl in hTjercnciez ásek, 
^nobá.lc. pállannrlor- én ma- 
have ii bútorok, keleti szunyó- 
K«ík, v.?i ok fi" i. Telefon 82-1“».

Egy 4-es
Ruston Proctor hasonló 

cséplő, u.i tiizfizekvénynyol 
bir, ára, jouo korona. Bőveb­
bet Horváth Bélánál, Mély- 
kuíon. üD8

Pénz
Szt?m61yEtiíeit

magánpénzt, kezes nélkül ia, 
íi óra alatt megszerzők 3—2 

?, havi lejárattal. Bankköl­
csönt 3 nap alatt, havi vagy 
negyedévi törlesztéssel, ré z- 
vónytársaságtó!, nem szövet* 
kezeitől. Márton, Kottenhil- 
jer-uíca 3„-., 1. 14 f/.,<ni. Te- 
lofouszám 8-1—GG. Botáblázá- 
Bok.at házra, főidre, telekre, 
1Y.. III. helyre is két nap 
alatt elintézek olcsó ka­
matra. 10.00 j

Pénzkölcsönt
rüvKE f v;\. Törleszt«»

s és jelzálog! ölesönt, 1. ős 111. 
h •’ re s, valixi int •• • : élj k-
licit flzotéva' (■!.'!• g"!;< ti így hely­
ben, mint u vi !('l;cn. snját, infor­
mációmra aznap folyó-ó'tntok. 
lián!;- <"s \ á'iiliizor.iányi ház.
i'ar'-.as, Ml., Vse.-sei.-nyi-'utc i i7. 
V.il.t•z'ovlyeg/ Telelőn. GCO

i'ötí »
Női orvosok áU'.l kipri bálv.i, 
nagyon megbízható és soha nem 

mondja fel a szolgálatot

leliSBE
Minta oktatással egvütt K. 2.40. 
Knpbaló mim! .mi gyógytdrban 
és droguóriáVxn, vagy a Drv.i- 
donor But. bauoratorium G. m. 
b. 11. Ezótküldósi i ódája által

E. Tíia:-, Wíüi, III« Posífasíi 5.
10100

£BSSICTBitSBaBaaEEí!

30
korona

finom trövcthöl 
fcrficltöny vr.fvy foloitd 
ív.őrié!( után remek sza- 
hás és finom kivi lóiban 
,Hazai Versonysza$3ósárj‘ 
Pu lap et VH., Th Iköly- 
(Cuömörij-ut 3. szám 
I. em. Vi fékre n In* 

ták bónr.c.itvo.

waK-KVjaflcrn aa:^- ’srn?.Bx*]Mw

MAJTKÉNYI-félo

folyékony
atranyozó
(arany, ezüst, vörösréz, alu­
minium és antique sziliben). 
Képkeretek, gipsz figurák és 
lám pék apróbb nipptárgyak 

házi aranyozására.
I üveg ára ecsettel 70 fill. 
3 „ ,, ,, J Kor.

Főraktár:
MAJTHÉNYI BÉLA

drofililsíánál
Budapest, iX., Vám ház-küret 15.

if? e':

JA.

ti
■jat

Pánzkclcsöní
lianktól vagy priváttól gyor­
san folyósi Itatok. Már tón. I.‘á- 
V. of/.i-ui d."». Válí-szbélyeg. 
T'v-lv-lonszám Gl—Tó. ;idO

Pénzre nincs nond.
Fnviluljoii J'.ihiiai és Tórs 

1 .-I ikblsomán,osokhoz. VI.. 
Mux .ir-ulca 10.

>-10 !/•
öröksége!;

rm. Főn?.

Tliöküly-ut 8. szám 1.

füagánvizsgára
clökóezittetnek po>ári isko­
lai, gimnáziumi és k^reake- 
delmi lBkol.il tanulók, to­
vábbá, felnőttek, kik tsnnl- 
mdnyaikaí félbeszakították, 

szaktanárok felügyelete alatt. 
Díjazás csak siker eseten. 
Dohái^-utuil S3. II. 2. ISéfil

Polgári iskolai,
középiskolai vizsgálatok! .1 

uxókigos díjazás melleit :i 
logg*, orvabban előkészít kö­
zépiskolai tanár. Dohány-utca 
80. 111. 25.

Gépész
nős, malomba l.e-cetítilr. 2£ra 
I:»uor, Nngymf'ző-utea 2Ö.

Parlameati
gyorsírók által vezetett ma­
gyar. német gyorsivó-iekoln. 
Díjtalan gépírás-oktatás. Mn- 
gyar-nómet fogalmazás. Ke­
reskedelmi »lisdómia! rendes 
tanárok által oktatott szak. 
tantárgyak. Az Országa» Ma- 
gyár G'yorshó->3grrfif;v.tot hi­
vatalos tanfolyaméi. Alapí­
totta Markot ics Iván 
llavonklnt uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót kiild a Cabo/a- 
beríisr Szakiskola, ezelőtt 
Oyár-utctt 4., (most kizárólagtvvdr-i
Liszt Fcronc-tór 30.) Címre 
vigyázzunk! A rz.nl: iskola 
irógépeégcMöl s más utánzóit 
nevii tanfolyamoktól függet­
len.) Telefon G4—08. Nyitva 
ezept. 1-tCl juliiia 1-lz;.

Háló ér» efcédIS
garnitúrái:, r«iildrok, réz- 
agyak, szőnyeg.iiványok, Iro- 
tlfl i bei eudezósek, •, zszek- 
rények.et, olcsón eladok, ße- 
rakiározásl Vállalat Buda­
pest, Gerlócsi utca 2. i.olt- 
.-:zám 11.

háló-, fibédlá'-, szalorbßrrtu 
továbbá vriszdtv. Iratifibevemlrzd- 
sek, réz- és mahagóni bútorok, 
szönycfiek cs fikjijönyi.'k, Lürgarfii- 

turák eladása cs vétalo

WECHSLER SíAROLYNÉ
VII., KIRÁLY-UTCA 23., I. e

(Kazinczy-utoa cárok.)

A«Sás»v é tel
í/lii'donfflo

gyiimülcsoltviiny eladó. Szá.z 
•Bános f.-iirkolájá!; '•!, Nni.;\-
b.ánya. Tessék árjegyzéket 
kérni. ' 7ou

10,000 méter
tinóin minőségi! vászon, siffon- 
' sn ivász.-mara.sT.o » C’íi ?.r.va"j- 
cávórfc, (lamvsz.-ubros -ok, sz:xl- 
véták, törli I közök, női ingeit, 
Agy én aszlal-gr.rni.U'álr nngvf.n 
olcsón kaphat-’.lc We.isz Budit, 
pi-":. Siji-a:cn 1, 7. Vidóluo 
utíkuvót íJiollott Nzállltok.

::i4

Sok pénzt
megtnknritli ílnnk hölgyek és 
urak, ha felkeresik * Weiss 
és Fonyö-ieio maradékáru- 
hrtziV Itirály-utca 13. fdozs- 
ii 11 palota.) l ő udvar, ahol :t 
legiijabb nüi és fúriiiuhn kel­
méket éa selymeket mesés 
olcsó áihnn tw»yze rézbe.fik.

sorsjegyekre.

házra, földre. íakarékr 
; yckre. Iche H< g azo 
Ivosi tinink, vidékre i--. Sin 
ger, Rákóczi-ut 05. Válaszb< 
lycg. ]8G7:

é-

ÖSesé és i©
(CD (!,b kittij?<í egvatómi fign- 
roíta Iliive.y • I . ii!:ér,K)G 
iíF"Z> í*»iara2 ;t \ E L' 6 ?•)21 >• i\ 
i4,d) «!;-'» Íifsy’í:« ;•■!• • 1!1 0r
!.*gj-ih;» l'üvly- Srs M'fijv•-!*•. 
Völéirre ti csnmng rondcivm -l 
((:(! doboz) utánvét mellett bér- 

ini'iitve«
ifi ^apfiTizletB Ö V <?. nyormla

ßii'jüiiss1, Ví„ Nagymezc-iilca G. sz.

JD koronáig, kereskedőknek, 
i;-.-irosok!.ak, «ízleteseknek, 

segédeknek, minden szakmá­
ból. gyári íillcalrnazottaknalt, 
vidékre i-. í-tiv.ger, Wákóezi- 
m Oű. Válar-zbélye,'v. Txorvake- 
dök. tisztviselők rövid lejára­
tút is. iöQlO

Z./S. jü.Eí.8

KéíablPi.us
uíeai szoba, b" «orozva, azon­
nal kiadó. Murányi.utca r>(). 
Ili. 38. 10050

Itolönféle

Efjyiovis kocsit
keresek bévl^ délelőtti hasz­
nálatra. Ajánlatot ..Egyío- 
vas“ elmen a kiadóhivatalba 
kérek.

Pongyolák
rávehet1, dböl . ...... K 0 )
Finnéiből . ............... ,7(3
Szövetekből ......................„ 8 í «-«
1 lelninVöl..................... ., ím :í-

n.5‘ Hlítiz2f-uu* Vfilíitltií 
Dpctii, 1X„ iaiéf-ut I.T.

— Tbbi;!'i N 1:8 --ír.

EOTTO
tcl.f es ünUhevemilev.Ase- 

kószpónz.-:t é-; banknál 
t t ót lő b V. i rí' ' ■' - •'
Irrole^őhbaa Kzáltlt:

BAfiTuK FARKAS j
b u t oni agy koré sk oó.l

fiíKJHÍAPEST, VCT.,
SUa-iíty-siÉca a:$. se, •
Oozedu-polota, II. óc 11. udv. j 
iirn :i iOwívoá byi 

öztótéaí icuételol: I 
3(m koronáit; liz.vi b) kor. ! 
OiX) „ „lő kor. !
GOT . . 20 kor.1000 w „ 4') kor.

í.v 1 vi * e XT -TV,. — Szabott ■ 
ítrulc. ivry?i2i:tz<>!k misst j [kéBzpéts5r.í5"/etC‘Rii<:3. — ■ 
Baáüivis vidékro ■s. Felvi- 

lágoüitás dijmentosen.
^ .* I h u m Ä ív it r <> n a.

IS forinttól
mérték után kéyzitjük a legele­
gánsabb lérEi-ölhinyt, <511- 
kubátot, fcliilíVit freiu-ia-. 

angol- «-:■$ hazai szövetekből, 
forinü.'il N.-.nlim, B-'cresie 

íruBtK óv« zs!6- 
kettiiUön.vt :t hn.-tiii'iuvM) 
I:r n- vagy himahvja-^zöv.d« khöl. 
Budapesti évi lakóknak kvlvez- 
rnényns évi 1 ész letekre is. N-'-gy 
öltöny készpénz rendelésnél sza­
bó sznnl:ixt nagy miaíagvöjí<'- 
mésiyííjci vidékre is 

t

C-BOSSMANNB, és TÁRSA
Butia;rC3i, Nagydiófa-uíca 3,

ríMírí íOOG. <=»3 tcl.lcs ^v- 
fol.i nv.-.tt, EVOffjeEent <iii■.•j.m 
Jtk íT's'x'ii. ;;öU-nál több rajz. 
1 telje- re-.n’ny, tömérdek hu- 
nioro. e.*r»vs/élés. vers, jó- 

0 iril tréfás apróság st!>.

Ára 8 korona,
M !gi m lolliető a 11 )IB1 . 21: i i ló- 
híva Iában Btsdttpcst, Till,, 
#?<>!«.!t. Azk:Av<s-i:vvíi nz. 
továiibá miivlen kr-nyv- és papi? 
kereskedésben, valamint az össz«" 
llirlapfléngó '.’."nál ugy Budr.p -
t II -nil;! vií!.'ken. - T.VvélüVz.ii.,
k.T .-zinók, társas- és olyssólTTök 
1 » százalék ( nge'lménybvti része-

Qe® liaj j
bajusz és szaka! megfestésé- * 
lie;* leg. Ili;i!mr»'-::bb Ivi.-- tú­

sz -r : MAJTilÉNYÍ-iviu

Csemege téli sztülö
pos!a!:osnrnnkint 3.r,n ltov. 
Píipirhóju dió, 5 I:iió9 zsák-
bso, 3.60 kor. Hi gilt -v főzötl 
havackiz F..40 kor.; kitünti 
s?ilvaiz 1Z0 kor. kilogrammja, 
TÓM »'einer, fnjnlmn, birsalmn 
poslnhosarankiní 2. H0 kor.: 
50 hír,:. 18 kor. Házilag íö/.ült 
htrsnlmecajt hígja 2.4.0 kor. 
Vasat! rontlolcsl csakis olölog 
bekülcló$t?;rl szállít Szabó, VII. 
Csuiigrádról.

35 korona
egy divatos férfiöltöny vagy 
felöltő mérték után romok 

szabásban, finom gyapjú-
szövetekből.

FS88EQ ÁBMiEfl
szahómfi.dorivíl IT.udapcat, 
VAoi-ktirul 3O H. Vidékro 
minták búrnmntvo. Három 
öltöny rendelésnél eves vasúti 
jegygyol ellátott szabászom 
ki.i.Kvgvmen odautazik.

(barna és fekete sziliben)
ii Nem olajos, nem pis-kit!
* Egyszeri fesl.'.s eleur-nVü.

I kis üveg ára I korona 20 fill.
I nagy „ „ 2 „ 40 „

MAJTHéWi BÉLA
drogni .‘tónál

I Budapest. IX., Vámház-körut 15.

V.lbörendtl 20840

„TE 80YÄL"
beszélőgép
a legújabb modal* 

y^nc.>»k":tt .- zlgoruan aí
Wjfre-l«-£i iv.vílrl

45% ár­
leszállítással

szállítunk havi ti !«• kur. rész- 
letilzoté.-ro is, vidékro is bárhová.

Láng Jakab és Fia
gr:»zumofua n:• gykereskxsdó 1:

Budapest, József-köret 41.
Fióküzletünk: Vrll!., l.'aro.-is-t«'r 
1 ez, és Budán, Zslgmond-u. 
Árjegyzék ingyen és bérmentva.

íW|

Uráli!
Fel a szemelíKel!
< világon egyedülálló roagánkezo- 

1» s. :i fér; levő aznmutU lielyiv- 
állitásái'a it < r. fl.<1 c ke«<• Ül

Flcricithin-tablották
által. Jótállás 3-szoros. Minit és 

oktatási filzotko 4.40 fillér. 
Kapiir.t'f minden gyógy tórium 
dro'guériában, vagy ;i Drus teiiev 
Bot. kaboratorium O. m. I). Ii. 

szétküldést irodája által

E. Than, Wien, III,, Posrficb 5,
loon.t

B
liiii

LJ ä ti 8 S E5 ü S 4? 'fi |ó)' 
kaphatók: Budapesten és a vidéken minden hirlapelárusitóná! © Énrénsjr.ss 6d szóig. ® Áiea 20 ffillér.

Nyomatott A NAV ujságvállalat körforgógépoin, Uudapost, Vili., Itölik Szilárd utca 9.

;


